

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL RABALO ELEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año.—I Núm. 129

VALENCIA.—Miércoles 20 de Enero de 1937

EDITORIAL

Puntos de armonía entre las dos Sindicales

CREEMOS que más que las palabras y los propósitos, convencen y sirven de norma los hechos, la puesta en práctica de aquellos medios de colaboración conjunta que hacen que las diferencias doctrinales queden relegadas a un segundo plano en estos momentos en que laborar conjuntamente es lo que importa, porque así lo exige el imperativo de la hora.

Por eso, y en respuesta a quienes afirman que la "cosa" no está lo suficiente madura para que los obreros colectivicen su esfuerzo, y aunque tenemos aquí en Levante innumerables ejemplos de ese mismo hecho, presentamos los acuerdos de la C. N. T. y la U. G. T. de Barcelona para ir a un frente de trabajo, a base de la colectivización, en una industria tan importante como lo es la de la Construcción.

Sirva de antecedente, de documento revolucionario, de ambas cosas merece subrayarse el hecho de haberse llegado a tal conclusión, que responde a la voluntad y deseo de los obreros de la Construcción catalana, con vistas al esfuerzo común que ambas Sindicales pueden y deben encauzar y sostener.

El Comité de enlace quedó ya constituido en una reunión celebrada el día 5 de Enero, a base de los siguientes compañeros:

Villaró, Rafat, Soler, Más y González, por el Sindicato de la Edificación U. G. T., y Gavín, Subirana, Durán y Martínez y Lombas, por el Sindicato Unico de la Construcción C. N. T.

Hace días ambas Sindicales, por medio de su Comité de enlace, suscribieron los siguientes acuerdos concretos, como punto de partida a la labor a realizar:

1.º Ir conjuntamente a la colectivización general de la Industria de la Construcción en Barcelona, de acuerdo con el decreto de Colectivización y la orden de fecha 28 de Noviembre de 1936, "Diario Oficial" de 1.º de Diciembre del mismo año.

2.º Por el momento, y entretanto no se constituyan los Sindicatos de Industria, la concentración afectará a las secciones siguientes: Arquitectos, Aparejadores, Delincantes, Técnicos de Calefacción, Albañiles y Peones (empresas de Construcción), Mosaístas y Colocadores (incluidas fábricas de mosaico), Aislantes e Impermeabilizantes (incluidos depósitos de fabricación piedra y mármol), Pulidores y Picapedreros Piedra Artificial (incluidas fábricas), Empleados (incluidos centros de venta), Estucadores, Calefacción (casas Instaladoras), Ladrilleros (incluidos hornos de fabricación), Cerámica, Canteros (incluidos canteras), Pintores, Yeseros, Montadores de cubiertas, Empedradores y Encofradores y Hormigón Armado.

Todas aquellas secciones que al constituirse los Sindicatos de Industria pasen a pertenecer a Construcción: como Madera, Lampistería, etc., quedarán incluidas en la concentración, en las mismas condiciones que las anteriores.

3.º De acuerdo con el citado decreto de colectivizaciones, el Consejo General de Industria estará compuesto por representantes de ambas Centrales Sindicales, en número proporcional al de afiliados en cada una de ellas.

En las secciones se seguirán las mismas normas de proporcionalidad.

4.º Dentro de la concentración de la gran industria se respetará el derecho de libre sindicación, conservando cada uno su carnet y su personalidad propia, eliminando totalmente las cuestiones doctrinales, ya que la misión de este orga-

nismo es independiente de la cuestión sindical.

5.º La misión del Comité de enlace será: La de proponer al Consejo de Economía la colectivización de acuerdo con el apartado segundo de este pacto; gestionar la rápida legalización de la misma y del Consejo general de Industria; acelerar la Municipalización de la Propiedad Urbana; limar las asperezas que puedan existir o presentarse entre las secciones de cualquier índole que ellas sean, entre tanto no se constituye definitivamente el Consejo General de Industria y se pone en marcha normal la colectividad: laborando con toda lealtad y cordialidad para madurar las condiciones que permitan, con el tiempo, llegar a la formación de una sola Central sindical, máxima aspiración del proletariado.

Punto de actuación inmediata de este Comité, será el de evitar que las individualidades, más bien por

incomprensión que por mala fe, obstaculicen con la puesta en práctica de los acuerdos que se tomen entre ambas organizaciones.

6.º El Comité de enlace asume la responsabilidad legal en plena representación de los Sindicatos, para llevar a término la legalización de la agrupación de la Industria de la Construcción.

Todos los acuerdos, decisiones y actividades todas de este Comité, serán puestas en conocimiento de las secciones respectivas.

El Sindicato de la Edificación U. G. T. y el Sindicato Unico de la Construcción C. N. T., ambos de Barcelona, entienden que para llegar a acuerdos firmes, hay que elevarse por encima del interés particular, y sin que esto signifique un rozamiento a los principios básicos de cada una de ellas, poner antes que todo la defensa de la causa antifascista y el bien general de los obreros de nuestra industria."

Los musulmanes oranenses contra el fascismo

"FRANCO Y EL FASCISMO INTERNACIONAL — DICEN — ENCUADREAN A NUESTROS HERMANOS, LOS MUSULMANES DEL RIFF, EN LAS HORDAS DE HITLER Y MUSSOLINI, Y LOS UTILIZAN COMO CARNE DE CAÑON EN SUS ATAQUES CONTRA LA REPUBLICA ESPAÑOLA"

El fascismo internacional, falto de una sólida base de sustentación, que le otorgue la cualidad de bastarse a sí mismo, lo fia todo al resultado de la violencia, de la audacia y de la propaganda. Y, en tanto, mantiene un frente de guerra contra la España auténtica, realiza en los demás países una propaganda desenfadada y audaz con el propósito de producir la asfixia del pueblo español, y para, al propio tiempo, preparar el terreno de futuras experiencias de invasión.

Tal es el caso de Orán, donde los fascistas combaten las disposiciones democráticas que otorgan a los indígenas el derecho electoral, y subvencionan una campaña difamatoria contra el Gobierno español.

Sin embargo, las actividades fascistas encuentran una magnífica resistencia en las organizaciones musulmanas, que se oponen con todas sus fuerzas a los manejos del gran capitalismo.

Recientemente, en la Sala de la Loge del Boulevard Sebastopol, de Orán, han celebrado un grandioso acto de protesta, al que asistieron unos 7.000 manifestantes, de los que sólo unos mil eran europeos. Organizó el mitin el "Bloque de organizaciones musulmanas de Orán", que en los programas anunciadores hacían constar la siguiente nota:

"Franco y el fascismo internacional encuadran a nuestros hermanos los musulmanes del Riff en las hordas de Hitler y de Mussolini y los utilizan como carne de cañón en sus ataques contra la República española."

En este acto quedó expresada sin ambages la simpatía que los indígenas de Argel sienten por el Gobierno español.

El Cheikh Zabiri, prestigioso escritor musulmán, hizo una crítica durísima del fascismo y de sus procedimientos, y se ocupó especialmente del cabezalla rebelde Franco que, primero, "luchó" contra el héroe Abd-el-Krim, y, ahora, lleva a los musulmanes a combatir contra la libertad.

El entusiasmo en la población musulmana por nuestra causa es

desbordante y, entre el elemento indígena, adquiere más arraigo cada día, el deseo sincerísimo de enrolarse en cualquier actividad que trate de liberar de la opresión de Franco al Marruecos español, y que termine de una vez con la recluta que de sus hermanos vienen haciendo los generales rebeldes.

Según estas noticias, cualquier movimiento contra Franco obtendría la fervorosa adhesión activa de los indígenas de Argel y la solidaridad de los musulmanes de aquella comarca sería difícilmente contenable.

Leed FRAGUA SOCIAL

LA CEGUERA DEL «CAMARADA» BLUM



Sigue sin ver tres en un burro

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

"La forma de Gobierno español, debe ser asunto del pueblo español y de nadie más"

Lo afirmó ayer Mr. Eden en la Cámara de los Comunes, entre los aplausos de los diputados ingleses

Londres.—Refiriéndose al conflicto español, durante la declaración hecha en la Cámara de los Comunes, el señor Eden dijo, en medio de los aplausos de los diputados, lo siguiente: "Si alguien cree que al término de esta guerra civil, cualquier potencia extranjera va a dominar en España por una generación y va a dirigir su vida y su política extranjera, estoy convencido de que está en un error. La forma de Gobierno español, debe ser asunto del pueblo español y de nadie más."

Por esta razón, continuaremos trabajando contra toda intervención exterior en sus asuntos interiores."

CONTRA TODO ABUSO

DESDE ALFAFAR

Al ministro de la Guerra: Insistiendo sobre el uso de la gasolina

Tenemos que recordar a ese Ministerio que los pueblos quieren que se les respete en esta hora tan difícil para todos los hombres que, sin regateos, están dando de sí todo lo que humanamente pueden dar para nuestro triunfo.

También tengo que recordar a ese Ministerio que en fecha del 18 del mes en curso apareció en FRAGUA SOCIAL un artículo escrito por mí en el que pedía a ese Ministerio que desplazase unos cuantos hombres a los pueblos y que vieran la situación de ellos, para ver si de esa forma comprendía la veracidad de los hechos.

También le decía que para el pueblo de Alfafar se necesitaba una determinada cantidad de litros de gasolina diariamente para satisfacer las necesidades del pueblo, sin la cual no podríamos salir a otros pueblos y, por medio del intercambio, traer los productos necesarios para la vida del pueblo en general.

Así es que si carecemos de ese combustible, nos veremos obligados a tomar determinaciones que aseguren el abastecimiento de la localidad.

El camarada ministro de la Guerra tiene la palabra.

El delegado de Abastos, Fernando Alabau.

La defensa costera del Mediterráneo

Argel.—Cerca de mediodía han amarrado en este puerto tres hidroaviones ingleses procedentes de Malta, trayendo a bordo al mariscal del Aire, Jourvert de la Ferté, jefe de la defensa costera del Mediterráneo.

Fué saludado por las autoridades de aviación francesas.

Más sobre el derroche de gasolina

CASA MARCELINA: Lugar donde se come opíparamente, donde el trato de los camaradas camareros es correcto y exquisito; donde las brisas del mar acarician la cara cuando de cara al mar se come; pero también, lugar donde más se ve la burla de los que se llaman revolucionarios y no son capaces de hacer el más pequeño sacrificio en beneficio de la revolución.

Sabido es de todos la falta que existe de gasolina, para las necesidades de la guerra; y aun a pesar de ello, hay quien para sus gustos personales gasta ese líquido tan necesario en la vanguardia, tan imprescindible en los trabajos necesarios de retaguardia, tan costoso de adquirir en las actuales circunstancias.

Hoy, y a pesar de lo mucho que se ha dicho sobre este tema, hemos visto que frente al restorán de Casa Marcelina habían CATORCE COCHES, de los que había uno de matrícula de Barcelona, otro de matrícula de Castellón de la Plana y el resto de la matrícula de Madrid, y bueno es proclamarlo, no había uno solo con la matrícula de Valencia.

¿Es que los valencianos sentimos más las necesidades de la revolución? ¿Es que acaso el resto de los españoles que se encuentran en Valencia, creen vivir en Jauja, donde todo sobra y en donde nada hay que hacer? No podemos creer eso, pues si así lo creyésemos sería conveniente hacerles comprender a esos españoles que no se comportan como corresponden al momento revolucionario que estamos viviendo y que con su actuación están haciendo una obra perjudicial para el logro del triunfo.

Por un momento solamente piensen lo que de ellos pensarían los miles de compañeros que tenemos luchando en los distintos frentes, y muy particularmente en el frente de Madrid, al saber que mientras ellos, valencianos y por tanto españoles, están defendiendo la capital de la República, otros españoles y oriundos de Madrid, se toman la vida en perpetua juerga, usando y abusando de la gasolina para recreo personal.

Más dignidad, camaradas; más sentido de la responsabilidad del momento en que vivimos; no os querremos decir que no vayáis a comer al restorán de Marcelina, ya que con ello podríais crear un problema para los compañeros que prestan su trabajo en ese restorán, pero podéis ir en tranvía, que os deja delante de la puerta, o a pie, que es también muy saludable todo antes que se os pueda llamar falsos revolucionarios o malos patriotas.

Por el triunfo de la revolución se impone el sacrificio del ahorro de la gasolina; ahorrada, camaradas; no la malgastéis; pensad que muchos litros desperdiciados es un vuelo de nuestra aviación que se malogra con peligro de la victoria final.

Por la Revolución, ¡d a pie!

ENRIQUE OLCINA

Diputados franceses a Cataluña

París.—La minoría radical-socialista de la Cámara ha aceptado la invitación de la Generalidad de Cataluña y, por lo tanto, enviará a una comisión de diputados a Barcelona para que se den cuenta de la situación verdadera.

ESTATALES

INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



Comité Regional de Defensa de Levante

Se apalea a un hombre de la C. N. T.

Parece absurdo, pero es así. En el pueblo de Torreblanca, pueblo eminentemente faccioso, ha sido objeto de sus iras malvadas y criminales un trabajador.

Este trabajador siempre se ha destacado por su amor a la verdad contra todo y contra todos, haciéndola resplandecer sobre todo en pro de los parias.

Hace unos días, al socaire del trato de favor que hacia ciertos pueblos demuestran algunos gobernadores, como es el de Castellón, dicho pueblo de Torreblanca ha tenido la osadía y el cinismo desvergonzante de levantarse (al apalea a un hombre idealista) contra un nuevo régimen que nace. Ello constituye en estos momentos un delito flagrante atentatorio de reñones francamente facciosos contra todo un pueblo que se defiende heroicamente al querer imponer un régimen de tiranía y de fuerza como es el fascismo internacional, alemán, italiano, japonés, etcétera.

El Comité Regional de Defensa, al visitar al gobernador de Castellón, le hizo saber lo que suponía este hecho, contestando, ¡oh paradoja!, que era el pueblo quien se había manifestado; es más, ha mandado fuerzas de Asalto para guardar la espalda a todos aquellos (que en gran cantidad) tomaron parte en la paliza del referido trabajador. Los gobernadores, entendemos deben ser hombres ecuanímenes y de solvencia social o política reconocida. A los Gobiernos civiles no se puede ir a hacer labor partidista y si a que cada día se estrechen más y más los lazos de fraternidad entre todos los hombres que de manera honrada y sincera sientan la necesidad ineludible de apiastar a la hidra fascista.

Todo aquel, tenga o no cargo público, alto o bajo, que se dedique a fomentar las bajas pasiones e in triga entre las filas antifascistas, tanto en la vanguardia como en la

retaguardia, es un enemigo con la falsa careta de amigo, y como a tal hay que proceder contra él sin pérdida de tiempo. Pues de lo contrario, tendremos días aciagos y dolorosos para todos.

Es necesario ser ciegos y sordos, si no cómplices, para no darse cuenta que al amparo de tanta legalidad como se va cacareando, saquen la cabeza y los tentáculos aquellos que en los primeros momentos de la sublevación militar se libraron de la vorágine popular.

Este es el caso desecado e inaudito del pueblo de Torreblanca y que de manera simultánea se va dando en diferentes pueblos de ralgambre puramente reaccionaria y de historial político-social eminentemente negro.

Llamamos la atención de los amigos Galarza y Carrillo, ministro de la Gobernación y director general de Seguridad, respectivamente, para terminar con este y otros hechos que, de no poner remedio, se suscitarán, retirando de momento las fuerzas de Asalto hoy en Torreblanca, destinadas allí por el gobernador de Castellón, guardando a los inductores de la paliza que en masa han propinado a un hombre de la C. N. T. Y ahora preguntamos:

¿A quién se ha detenido y pedido responsabilidad por tal hecho? A nadie, según el gobernador de Castellón, pues las fuerzas allí mandadas las pidió la F. A. I.; este es un subterfugio para justificar lo injustificable, pues la F. A. I. ni la C. N. T. jamás han pedido nunca fuerzas a gobernador alguno, porque tiene una personalidad bien acusada, no negando con este aserto que las demás organizaciones sindicales puedan tener también. ¡Ojo con los provocadores en la retaguardia! Cuidado con la labor partidista y peligrosa en los Gobiernos civiles.

POR EL COMITE: EL SECRETARIO

A los ministros de Agricultura e Industria y Comercio

A las Organizaciones obreras afectas a la U. G. T. - C. N. T.

En reunión celebrada en Campo de Criptana el día 11 del corriente, por representantes de la Casa del Pueblo, U. G. T., y por el Sindicato Unico, C. N. T., una vez discutido el problema de las incautaciones de la socialización de la tierra y régimen del trabajo colectivo, se acordó dirigir estas líneas a todos los organismos arriba citados, y manifestarles que pedimos la paralización absoluta de la elaboración de cervezas.

Entendemos que las fábricas pueden sufrir una transformación y aplicarlas a la producción de elementos útiles para ganar la guerra.

Entendemos que la cerveza no es un artículo de imprescindible necesidad, y, en cambio, la cebada, materia prima para la elaboración de la cerveza, se necesita para el alimento de animales dedicados al trabajo de agricultura, al transporte y al servicio de guerra.

Si la cebada se agota en fabricar cerveza (bebida hoy innecesaria y de lujo), ¿de qué y con qué ha de alimentarse a las bestias destinadas a la agricultura, al transporte y las que hay al servicio de la guerra?

No somos más extensos y hacemos punto pidiendo a nuestros Comités federativos y a toda la organización confederal, tome las medidas posibles para que nuestra proposición sea aceptada y cumplimentada.

Por el Sindicato Unico de Campo de Criptana: El Comité.

El teatro al servicio de la guerra y de la Revolución

Como una segunda naturaleza debe crearse en nosotros la seguridad de ganar la guerra, y para ello todas las actividades han de converger en ese punto.

También las expansiones espirituales deben ir impregnadas del ambiente preciso para que durante ellas se afiance más y más en nuestra alma esta afirmación y este anhelo: ¡Vamos a ganar la guerra! ¡Es preciso ganar la guerra!

Por ello consideramos que tanto el teatro como el cine tienen un ciclo preciso a desarrollar en estos momentos históricos, en que las libertades dirimen su contienda contra el fascismo, que es opresión y tiranía.

El teatro de la Libertad, cuyo responsable es el actor Rambal, reprisará el viernes próximo, día 22, una obra de ambiente revolucionario y que ya fue muy aplaudida por nuestro público en Eslava. Nos referimos a "Temple y Rebelión", cuyo autor, Ernesto Ordaz, es uno de los valores destacados en la presente lucha social.

"Temple y Rebelión" constituye un drama social aleccionador, de grandes enseñanzas, que mantiene viva la protesta contra el régimen caduco capitalista; estampas arrancadas de la realidad que fué y a la que ya no volveremos, en gracia a la voluntad del pueblo.

Todos los trabajadores, todos los hombres de sentimientos democráticos deben asistir a las representaciones de "Temple y Rebelión", que, con "El asalto al cuartel de la Montaña", de Balbontin, constituirán desde el próximo viernes el programa revolucionario del teatro de la Libertad, teatro al servicio de la guerra y de la revolución.

Desde Onteniente (POR TELEFONO)

El camarada Tormo, asesinado

A las seis de la mañana, y al borde de la carretera de Albaída, en las afueras de Onteniente, ha sido hallado el cadáver del camarada Vicente Tormo, completamente degollado. El finado pertenecía a la F. A. I. y a la C. N. T. Se sospecha que ha sido víctima de los elementos fascistas encubiertos. Prometemos informes por correo.

LA FEDERACION LOCAL DE ONTENIENTE

C. N. T.

A. I. T.

Comité Regional de Defensa de Levante

A todas las Comarcas y Federaciones Locales y Grupos

Es muy urgente que procedáis todos a mandarnos compañeros debidamente avalados, para su ingreso en la Escuela Popular de Guerra.

Estos compañeros habrán de reunir conocimientos suficientes de Electricidad, Algebra y Trigonometría, ya que son para los Cuerpos de INGENIEROS Y TRANSMISIONES.

Debéis tomar este asunto con el máximo interés, ya que sólo se admiten instancias hasta el día 31 del corriente mes de Enero.

Llamada a la comprensión

Los diferentes comunicados de Sindicatos, Comités, grupos, etc., etcétera, que se reciben diariamente en las columnas reclamando a militantes y compañeros, son el motivo de esta llamada.

Lamentablemente hemos de reconocer que si todos los que hemos militado y aún militamos, nos reclamases los Sindicatos, grupos, etcétera, resultaría que no sabríamos quién habría de estar en la vanguardia de esta lucha encarnizada que tenemos contra el fascismo, porque si todo son reclamaciones, para la buena marcha de los Sindicatos, etc., ¿no se cree más conveniente que a la cabeza de los Sindicatos y demás estén los militantes que tengan una edad que no les permita estar en las trincheras?

Por lo tanto sólo se puede atender a las reclamaciones que vengan pidiendo para la retaguardia a los compañeros que ya tienen una edad avanzada y a causa de las inclemencias del tiempo no les permite luchar contra el fascismo con las armas en la mano, pero son los que pueden luchar verdaderamente en la retaguardia con las armas del trabajo, y los jóvenes que aún están en la retaguardia, ¿qué esperan para empuñar el fusil? ¿Que las ciudades en que habitan estén copadas por los fascistas, como ha pasado en Madrid? Pero no solamente es esto, sino que aún nos quitan los compañeros que voluntariamente luchan y verdaderamente no puede seguir esto ni un día más.

Hemos acudido todos a las armas desde el primer grito que se dio a la libertad y a la Revolución, pero cuando vemos que nuestros

compañeros de lucha abandonan sus puestos de vanguardia para ir a la retaguardia, como si la lucha ya estuviera definida, los ánimos del abnegado compañero que lucha como el otro desde el primer día, no puede sostener la moral que le produce al ver que el compañero deja la lucha, para acudir donde lo reclaman, o sea al sitio de retaguardia, y es entonces cuando no se lucha con el ahínco que se tuviera que luchar, porque si tuviéramos que retroceder, entonces tendríamos que coger las armas por fuerza, ¿pero por qué hemos de esperar siempre a última hora y cuando la cosa no tiene remedio? No hemos de esperar todo a última hora, porque lamentablemente sabemos todos el resultado que dan las cosas hechas a última hora y rápidas, o sea un resultado negativo.

No queremos culpar a nadie de esto, pero si viniera la desmoralización, ¿a quién deberíamos culpar? Tome nota la organización de esto: Los jóvenes al frente y los que no pueden resistir las inclemencias del tiempo en las trincheras, a la retaguardia, y así será de la manera que podemos vencer al fascismo.

El Comité de la Columna Cultural y Acción Rojinegra, haciéndose eco del sentir de todos los milicianos de este frente, comunica a todos los Sindicatos, grupos y demás organizaciones que no se atienda a ninguna reclamación, para que ningún compañero útil para el frente pueda ir a la retaguardia.

EL COMITE Igríes (Huesca).

Para la Federación Local y Comité Regional

Compañero Director de FRAGUA SOCIAL. Salud.

Nuestro periódico FRAGUA SOCIAL, que tan acertadamente dirige, me facilitó ayer el placer de saborear la lectura del artículo "Atragamos a los intelectuales", el cual es un verdadero acierto en su concepto y forma y que seguramente no caerá en el vacío.

Como artista he de manifestar

AVISO

El miliciano de la Columna "España Libre", David Varela, se pagará por el Comité Regional de Defensa de Levante a la mayor brevedad posible para comunicarle un asunto que le interesa.

Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

Se pone en conocimiento del público que para poder retirar las mercancías correspondientes a las expediciones pendientes hasta el 21 de Mayo de 1936, se concede un último plazo de 10 días, a contar desde esta fecha, pasado el cual se procederá a la venta de las mismas.

Valencia 20 de Enero de 1937.

J. FERRANDO
Militante del Sindicato de Intelectuales y Profesionales Liberales (C. N. T.)

FEDERACION ANARQUISTA DE LEVANTE

TELEFONO 12224

Actos a realizar durante la semana

DIA 20.—ALACUAS. Oradores: B. Sáiz, Amelia y Salvador Cano Carrillo.

LA COMISION DE PROPAGANDA

C. N. T. A. I. T. Confederación Regional del Trabajo de Levante

(TELEFONO 16539)

Actos a realizar

- DIA 21.—EN ONDA: Gran conferencia, a las nueve de la noche, por J. Rueda Ortiz. Tema: "Fundamento social del Comunismo Libertario".
 - VALENCIA: Conferencia en el Sindicato Artes Gráficas, por José España, tema: "Colectivización".
 - DIA 23.—EN BENICALAP. Oradores: Rueda y Puchol.
 - DIA 24.—EN RENIDORM, por la mañana. Oradores: Pablo Puchol y Juan Rueda Jaime.
 - EN BENILANTELL, por la tarde. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
 - EN GANDIA: Conferencia por Rueda Ortiz. Tema: "Síntesis histórica y conceptual de la sociedad libertaria".
 - EN VALENCIA: Sindicato Mercantil. Conferencia por José España. Tema: "La C. N. T. en los momentos actuales".
 - DIA 25.—EN CALLOSA DE ENFARRIA. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
 - DIA 26.—EN PEDRALBA: Conferencia por J. Rueda Ortiz. Tema: "Fases interpretativas de la sociedad que nace".
 - DIA 27.—EN BENIARDA. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
 - DIA 28.—EN SELLA. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
 - DIA 29.—EN FINESTRAT. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
 - DIA 30.—EN RELLEU. Oradores: Puchol y Rueda Jaime.
- Nota.—A causa de haber muchos compañeros que se desplazan de los pueblos pidiendo se organicen actos de propaganda sin autorización de las Administrativas, se ha tomado el acuerdo de no atender a nadie que no venga previamente autorizado.
- Nota de Interés para los Sindicatos de la Región.—A causa de la carencia de la gasolina, nos es imposible corresponder a la petición de actos de propaganda, si bien los organizadores quienes busquen la forma de trasladarse a los pueblos los oradores, sea en ferrocarril o bien en autobús, y si pueden volver la misma noche de su salida, o han de pernoctar en el pueblo.
- POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE:
La Comisión de Propaganda
Valencia 19 de Enero de 1937

Hacia la acción combinada de los dos Centrales

Congreso Regional de Sindicatos Fabriles y Textiles U. G. T. - C. N. T.

En los días 21 y sucesivos del presente mes, a las diez de la mañana, en Valencia y en el local de la Metalurgia, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales. 2.º Nombramiento de mesa de discusión. 3.º Informe de los trabajos realizados por la Ponencia. 4.º ¿Debe ir al nombramiento de un Comité de Relaciones Unificado U. G. T. - C. N. T. o que cada Organización haga el suyo? 5.º ¿Es conveniente la edición de un Boletín para esta industria? 6.º ¿Debe establecerse un tipo de salario para toda la industria? 7.º Caso de aprobarse el punto anterior, normas para regularizarlo. 8.º Necesidad de regularizar el funcionamiento de la industria. 9.º ¿Debemos ir a la socialización de la industria? 10. Asuntos generales.

Todos los Sindicatos de la industria tienen el deber ineludible de asistir a este Congreso, considerándose convocados por la presente, cuantos no hayan recibido la circular cursada por la Ponencia.

Para dar potencialidad a la capacidad constructiva del proletariado, acudid los delegados al Congreso con iniciativas y soluciones de valía.

Os saludamos fraternalmente.

LA PONENCIA

Desde Adra (Almería)

SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Telegrama que dirigió este Sindicato al ministro de la Gobernación

"Comarada ministro de la Gobernación.—Valencia.—Adra, a 16 de Enero de 1937.—Organización C. N. T. y Grupos Anarquistas, con un total de DOS MIL afiliados, elevan enérgica protesta contra gobernador Almería, por dictar leyes arbitrarias contra la moral de estas organizaciones, coartando las libertades de las mismas, cosa que en estos momentos no favorece en nada a la causa por la que todos luchamos, para aplastar el fascismo vandálico y criminal. En espera de que estos males se corrijan en bien de todos, le saludamos.—Por los Comités, Lorenzo Parrilla."

Nieva crema, suaviza cutis y manos. Caja, 40 céntimos. Farmacia de la Morera

"NOSOTROS"

PORTAVOZ DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

Próximamente saldrá diario de la tarde

Correo de Redacción

Miembros de Cartagena que desearán que FRAGUA les pudiese machacar de guerra: Comprendemos que os debéis aburrir, pero el mejor modo de distracción no es el intercambiar las impresiones de la guerra con gente desconocida, lo que puede ser perjudicialísimo. En fin, vuestra atenta carta no ha podido lograr el convencernos de que estáis equivocados.

Andrés Soler: Envía los datos sobre el caso a que haces referencia y nos ocuparemos del mismo.

Comaradas del Sindicato Oficios Varios de Tarazona (Albacete): Hemos recibido vuestra carta; los acuerdos vienen de forma casi ilegible, y teniendo no interpretar fielmente lo que queréis decir, os encarecemos volváis a mandarnos con letra clara; a ser posible escrito a máquina y por una cara de la cuartilla, anticipándonos que se publicarán.

Aurelio Jerez Santa María: Debido a las innumerables preocupaciones que sobre la Redacción pesan, y por causas contrarias a nuestro deseo, se nos extravió la "foto" que nos enviasteis para la tarjeta de correspondencia. La hemos buscado varias veces, sin resultado positivo. Dispénsanos y enviáenos otra, a la mayor brevedad. Al mismo tiempo te objetamos que, como la tiranía del papel lo exige, nos debes de enviar tus interesantes crónicas con mayor intervalo. En caso contrario nos vemos imposibilitados para publicarlas todas, como sería nuestra intención. Saludos de todos.

Consejo Provincial de Valencia

En la nota facilitada a la prensa dando cuenta de la constitución del Consejo provincial de Valencia, se omitió consignar la Consejería de Defensa que fue asignada al camarada José Benedito, de Esquerria Valenciana.

Para determinar las funciones que competen a esta Consejería el Consejo provincial está al habla con el ministro de la Guerra, quien dispondrá las que por delegación deben serle traspasadas.

El haber del miliciano

Nuestras familias, las familias de los que estamos luchando en el frente contra el fascismo criminal, son en todos los conceptos las que están sufriendo las consecuencias de esta guerra provocada por la casta militar española.

Resulta que mientras nosotros, estamos dando nuestras vidas por la causa proletaria, nuestras familias se ven necesitadas del elemento indispensable para todas sus necesidades. El haber del miliciano! Contrasta este hecho con el de esos milicianos de salón que, con pistola en cinto y botas altas, se pasean por Valencia luciendo su arrogante figura y cobrando quincenalmente un sueldo que en estos tiempos de guerra y sacrificios debía darles vergüenza de percibir. Mientras nosotros, los que exponemos nuestras vidas diariamente ante la metralla de la bestia fascista, estamos quincenas y meses esperando al pagador para seguidamente mandarles el único medio de vida de que disponen nuestras queridas familias.

Tomé nota quien le corresponde hacerlo y en nombre de la nueva justicia subsanen estos hechos bochornosos que la Revolución no puede tolerar.

J. VALLS

Frente de Teruel y Enero del 37.

Avisos y comunicados

SINDICATO MEDICO DE VALENCIA Y SU PROVINCIA (U. G. T.)

Se convoca a Asamblea general extraordinaria a todos los afiliados a este Sindicato Médico, para el viernes día 22 de Enero, a las tres en punto de la tarde, en el Colegio Internado "Ferrer Guardia" (antes Asilo de San Vicente Ferrer), Sagasta, 13, con el siguiente orden del día:

- 1.º Ejercicio de la Medicina en el medio rural. 2.º Ejercicio de la Medicina en la ciudad. 3.º Colegio Médico. Nota: Se advierte que la Asamblea comenzará a las tres en punto de la tarde, cualquiera que sea el número de afiliados que se hallen presentes. Por el Sindicato Médico: La Directiva.

INSTITUTO OBRERO

A LOS ALUMNOS ADMITIDOS EN EL INSTITUTO OBRERO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Se comunica a todos los alumnos que han sido admitidos en el Instituto Obrero de Segunda Enseñanza, que el domingo día 17, y en una reunión convocada a este efecto, y con la asistencia de un 70 por 100 de los alumnos admitidos se constituyó la Asociación Profesional de Estudiantes de Bachiller (F. U. E.), Instituto Obrero.

Por este motivo se convoca a todos los alumnos que se pasen de doce a dos tarde y de cinco a nueve de la noche, por nuestra secretaría accidental, Concordia, 6 (local de la F. U. E.), para comunicarnos un asunto de suma importancia.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO NUEVO PLAZO PARA RETIRAR UNAS EXPEDICIONES

El Comité Central de Control del Ferrocarril Central de Aragón nos participa que habiendo todavía en sus muelles de las distintas estaciones de este ferrocarril varias expediciones como consecuencia del movimiento huelguístico del 21 de Mayo del año último, y habiéndose extraviado la documentación de las referidas expediciones, con motivo de las circunstancias, y habiendo transcurrido con exceso el plazo de cuarenta días que se señalan por las disposiciones vigentes para retirar las referidas mercancías, el Comité Central de Control concede un nuevo plazo improrrogable de diez días, a partir del 19 del actual para retirar las expediciones detenidas en los muelles; pasado dicho plazo serán vendidas en la forma acostumbrada.

Universidad de Valencia

DECRETO

Creadas por decreto de 16 del corriente las Milicias de la Cultura para intensificar la lucha contra el analfabetismo en los frentes y ayudar al desarrollo de la Instrucción general de los combatientes de la República, aprovechando los momentos de descanso de las fuerzas de segundas líneas, el ministro de Instrucción Pública hace un llamamiento a todo el personal docente masculino de todos los grados de la enseñanza dependientes de él para enrolarse voluntariamente en estas Milicias, siempre y cuando no se hallen prestando servicio activo de enseñanza en centros que funcionen o en otro servicio concreto de guerra.

La presentación voluntaria deberá hacerse antes del 31 del corriente, personalmente o por escrito, en la subsecretaría de Instrucción Pública, Valencia.

Débiles: tomad únicamente KOLA GRANULADA LORAS - Paquete 1 pta. Farmacia La Morera

Comité Ejecutivo Popular

COLUMNA DE CHOQUE "IBERIA"

Se pone en conocimiento de todos los compañeros enrolados en esta Columna, se presenten a partir de esta fecha, en este cuartel en el plazo de cuarenta y ocho horas, para comunicarnos un asunto de gran interés para los mismos. Aquellos que no se presenten serán sancionados por el Comité como lo crea conveniente.

CONSEJERIA DE SANIDAD

Departamento Hospitalares

El Comité de Control (U. G. T.-C. N. T.) de la plaza de Toros de Valencia, ha entregado la cantidad de 5.682'10 pesetas, como donativo por importe líquido obtenido en el espectáculo taurino benéfico celebrado en dicha plaza el día 27 de Diciembre de 1936 a beneficio Hospitalares.

Gobierno civil

CIRCULAR

Es de urgentísima e imperiosa necesidad que se cumpla lo ordenado por el Gobierno, obedeciendo las órdenes emanadas del mismo, en cuanto hace relación a detenciones o retenciones de personas en cárceles de distrito o municipales o toda clase de edificios habilitados circunstancialmente para ello, sea cualquiera la autoridad local o provincial o Comité que hubiere acordado tales detenciones, debiendo poner inmediatamente todos los detenidos que hubiere a mi disposición, para, con los atestados correspondientes, pasarlos al Tribunal que corresponda.

Los señores alcaldes, jefes de cárceles y toda clase de autoridades bajo cuya custodia e inmediata dependencia se encuentren los detenidos, me lo comunicarán telegráficamente, y les advierto la responsabilidad en que con arreglo al Código Penal incurrirán por desobediencia y detención ilegal, que estoy dispuesto a hacer efectiva, si incumplieren lo mandado.

Valencia 19 de Enero de 1937.—El gobernador civil, Ricardo Zabalza.

Delegación General del Hospital Provincial

CARTA ABIERTA

AL COMPAÑERO ALFONSO MORENO

He leído en la prensa del día 17 un atento comunicado tuyo por el cual se invita a esta Dirección a tomar medidas que redunden más en favor de la seguridad del vecindario de Valencia. Te quedo altamente reconocido, pero en oien de esa misma seguridad, lo prudente hubiera sido que te dirigieras directamente a esta Dirección por escrito o personalmente, porque de esa forma no se hubiera perdido el tiempo en redactar comunicados en la prensa ni en que ésta los publicase. Ahora, si el objeto que perseguías era ver tu nombre en letras de molde, me bastará una leve indicación tuya para publicar, durante el tiempo que estimes prudente, que el compañero Alfonso Moreno se interesa en grado sumo por la seguridad de Valencia y el bienestar del Hospital Provincial.

Valencia 18 Enero de 1937.—El delegado director, Dr. Lanuza Boinilla.

Sociedad Filarmónica

Gran relieve artístico tendrá el III concierto del presente curso, que se celebrará el próximo domingo, día 24 del corriente Enero, a las once de la mañana, en el teatro Principal. En este concierto el eminente maestro E. Pérez Casas, tan querido de los filarmónicos valencianos, dirigirá la Orquesta Sinfónica de Valencia, interpretando el siguiente programa:

- Primera parte: "Euryanthe" (obertura), Weber. "Capricho español", Rimsky-Korsakoff. Segunda parte: "Quinta Sinfonía" Nuevo Mundo, Dvorak. Tercera parte: "Bacanal" ("Tannhäuser"), Wagner. "Los maestros cantores" (preludio), Wagner.

Deseoso el Comité Gestor de que a estas manifestaciones de arte musical puedan asistir los que por sus posibilidades económicas no les permite pagar cuota alguna como socio, se avisa a todas las Sociedades culturales, políticas y sindicales de Valencia, que deseen invitaciones para aquellos de sus asociados, que siendo aficionados a la música se encuentren en el caso antes citado, las soliciten en las oficinas de la Sociedad Filarmónica, plaza de Ausias March, 12, entreplazo izquierda, todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde. Igualmente pueden pasar los socios numerarios a retirar la invitación supletoria que les ha sido concedida.

Un donativo para el nuevo «Komsomol»

Alfonso Orduña, secretario del Sindicato de la Industria de la Piel y el Calzado, C. N. T. (Sección Ilmpleza de calzado), nos ha hecho entrega de 300 pesetas que acordó dicho sindicato aportar a la iniciativa de la construcción de un nuevo "Komsomol".

Haremos de ellas entrega bajo recibo a quien justifique pertenecer a la Comisión que lleva a cabo la construcción del mencionado bereo.

FRONTON VALENCIANO

Hoy miércoles, día 20 de Enero de 1937, a las 4'30 tarde.

Table with 4 columns: Name, Color, Party, Opponent. Rows include BASCARAN-NAZABAL (Rojos) vs PISTON II-SARASOLA (Azules), ARAMENDI-BEOBIA (Rojos) vs IRAOLA-GOENAGA II (Azules), CHAPARRO-GOENAGA (Rojos) vs VERGARA-MARCUE (Azules).

Radios

a 30 duros, garantizados, oyéndose toda Europa

A 60 duros, nuevos completamente, para captar todo el mundo.

Todas ondas, varias marcas, receptores de alta calidad a precios increíbles. Admito cambios. Calle Bailén, 46, 1.º, paralela estación Norte, chaflán esquina calle Riego.

AVANS, ARA, SEMPRE ULLERES CRUMIERE, ¡LES MILLORS!

¿El calendario de los ciclos menstruales? Muy útil. ¿Los medios preventivos químicos? Recomendables. Pero para mayor seguridad y con eficacia probada, los preservativos.

La Inglesa

Las mejores marcas extranjeras, completamente irrompibles, garantizados. San Vicente, 98.

Cafés tostados

Precios competencia. Calidad inmejorable. Representante exclusivo: A. Palliser. M. Azaña, 29, 2.º. ALCIRA

Leed Fragua Social

Las actividades del Gobierno en Valencia

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

Consejo de Ministros

A las diez de la noche terminó el Consejo de Ministros que había comenzado a las cuatro y media de la tarde.

El ministro de Instrucción pública, señor Hernández, dijo que el Consejo se había ocupado de cuestiones relacionadas con el orden público, motivadas por un informe que había dado el ministro de la Gobernación acerca de unos hechos ocurridos en relación con algunos pueblos de la provincia de Valencia.

Con un espíritu de comprensión todos los ministros de las distintas ideologías y organizaciones, han ofrecido al ministro de la Gobernación su decidido apoyo para terminar con los irresponsables e incluso con los provocadores que existen dentro de algunas organizaciones, con lo que quedará resuelto este problema.

Otra cuestión de orden internacional que ha venido tejiéndose estos días es la relacionada con el supuesto acuerdo de nacionalización de extranjeros. El Gobierno no ha abordado todavía esta cuestión y quedan ustedes autorizados plenamente para desmentir las versiones que se han hecho circular.

Los demás asuntos que se han tratado son de trámite y no merecen mención especial.

Presidencia

LARGO CABALLERO ENVIO SENDAS FELICITACIONES POR LA CONQUISTA DE CERRO ROJO, AL JEFE DE LAS FUERZAS DEL CENTRO Y AL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Presidente Consejo Ministros y ministro Guerra a general Pozas, general jefe Ejército Centro.—Felicitó a V. E. fuerzas a sus órdenes, fuerzas ejército Centro y Brigada Lister, por éxito obtenido por la ocupación, por sorpresa, de Cerro Rojo. Espero que esto, unido al éxito de las fuerzas que ocuparon Hospital Clínico y a las que felicito también, será el comienzo de una época de actividad que nos llevará a la consecución total de la victoria. Salud.—Francisco Largo Caballero.

Presidente Consejo Ministros y ministro Guerra a general Miaja.—Felicitó a V. E. fuerzas a sus órdenes y Brigada Lister por éxito obtenido por la ocupación, por sorpresa, de Cerro Rojo, verificada esta madrugada. Esto, unido a éxito en Hospital Clínico, a cuyas fuerzas felicito también, será el comienzo de la acción que constituye la ley primordial de la guerra.

Milicias Populares antifascistas

DELEGACION DE VALENCIA

Habiéndose constituido el depósito de Transmisiones afecto a esta Comandancia Regional de Milicias (cuya demarcación comprende Valencia, Alicante y Castellón con sus provincias respectivas), de acuerdo con lo ordenado por O. C. de 12 del actual del Ministerio de la Guerra, esta Delegación ruega a todos los responsables o directores de Hospitales y establecimientos benéficos que estén enclavados en esta jurisdicción, envíen con urgencia a este Depósito, sito en la plaza de Tetuán, número 23, nota detallada de los milicianos acogidos en ellos, como asimismo a los milicianos evacuados heridos o enfermos y a los que se les preste asistencia facultativa en clínicas particulares. La obligación que tienen de presentarse en dicho Depósito de Transmisiones, "ya que de no hacerlo no podrán percibir sus haberes" por este Depósito, el que tiene que hacer la reclamación de ellos y abonárselos.

Igualmente, a todas las clases y milicianos que por cualquier circunstancia se hallen destacadas en alguna de dichas capitales de provincia en la prestación de cualquier servicio que se les haya encomendado, deberán pasar por este Departamento, a fin de causar alta y baja y reclamar sus haberes correspondientes a los días que permanezcan en dichas localidades. Ha de hacerse presente el envío de dichas notas ha de ser con la máxima urgencia, con el fin de poder formalizar la nómina correspondiente y efectuar el pago de los milicianos que comprenda aquello.

rra que nos llevará al triunfo definitivo de la causa en la que todos nos esforzamos. Salud.—Francisco Largo Caballero."

Gobernación

LOS FASCISTAS DE MERIDA HAN FUSILADO A 7.000 OBREROS, ENTRE ELLOS NUMEROSISIMAS MUJERES

El gobernador civil de Badajoz, envía desde Castuera, al ministro de la Gobernación, el siguiente despacho:

"Los hermanos Antonio y Carlos Carmona, evadidos del campo enemigo, desde el pueblo de Torremejías, se han presentado ayer en nuestras filas.

Refieren que en Mérida y en los pequeños pueblos limítrofes de aquella ciudad, los elementos fascistas han fusilado, aproximadamente, unos siete mil obreros, afiliados a los Sindicatos locales. Entre los muertos figura también un gran número de mujeres. Como prueba de la verdad de estos hechos de salvajismo, cuentan que todas las obreras, jóvenes de la fábrica El Telar, de Mérida, han sido fusiladas recientemente.

Este número ha sido visado por la censura

El oro español está en España

A propósito de recientes discusiones en el Subcomité de No Intervención, por cuya improcedencia ha protestado ante el Gobierno británico el Embajador de la República en Londres, la prensa extranjera publica afirmaciones desprovistas de todo fundamento. Parte de la prensa española las ha aceptado, sin preocuparse de contrastarlas, y dándolas como buenas ha alimentado en ellas comentarios de todas clases y diversas intenciones.

Conviene que la opinión esté advertida, para su tranquilidad, de que "el embargo del oro español depositado en el extranjero es imposible, por la sencilla razón de no existir tal depósito. Las cantidades de oro que han salido de España lo han hecho para la inmediata realización de pagos; en modo alguno para constituir en el extranjero un depósito. A pesar de tales salidas, a los seis meses de guerra, España sigue ocupando el cuarto lugar entre los países de mayor encaje oro; y este oro, garantía, junto con la plata, de la circulación de los billetes legítimos (los "no" estampillados), el Banco de España lo conserva en su poder, en territorio leal, bajo la custodia del Gobierno de la República.

Comandancia Militar

TERCERA DIVISION.—ESTADO MAYOR

Orden general número diecinueve Valencia 19 de Enero de 1937

1.º Servicio especial para el día de hoy:

Guardia: Teniente don Adolfo Martínez y sargente don José García Costa.

Imaginería: Topógrafo don José de Luna y sargente don Francisco Martínez.

2.º Guardia en la Auditoría de Guerra para mañana: Guardia, regimiento de Infantería número 10. Imaginería, regimiento de Caballería número 8.

3.º Debiendo procederse a la formación de la matrícula especial para militares del arbitrio sobre inquilinato para el año actual, los señores jefes de los cuerpos, centros y dependencias de esta plaza remitirán directamente a la Alcaldía Popular de esta capital, Sección de Inquilinato, relación expresiva de nombres, apellidos, domicilios, empleo, sueldo, sobresueldo y demás emolumentos que perciban, así como los alquileres que satisfagan los señores generales, jefes, oficiales, asimilados y clases de tropa afectos a los mismos, a partir del día primero del corriente mes.

Lo que se publica en el orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento.—El coronel encargado del despacho, Joaquín Tizado.

Sanidad y Asistencia Social

Como demostración del excelente estado sanitario de todo el territorio leal a la República, puede citarse que en la visita de inspección realizada en las provincias de Málaga, Almería y Murcia, se ha podido constatar la ausencia inmediata de todo peligro de orden epidémico, la magnífica labor de los organismos y autoridades sanitarias, así como que están perfectamente atendidos los servicios de profilaxis.

Se han recibido en este Ministerio importantes donativos de productos de laboratorio, de singular interés para las atenciones sanitarias del momento.

En la consejería de Farmacia y Suministros se ha recibido la visita de la delegación comercial de la U. R. S. S. en España, con la que se han cambiado extensamente impresiones para la compra de productos que afectan a los diferentes servicios sanitarios.

Terminado el primer cursillo popular sobre anomalías psíquicas de la infancia y estando en organización un segundo cursillo de mayor duración e intensidad, del que se dará oportunamente cuenta en la prensa, se pone en conocimiento de todos los alumnos que no hayan retribuido la certificación de asistencia a aquél y tengan derecho a la misma, que deben pasarse por este Ministerio de doce a una de la tarde, para recogerla.

La estancia del ministro de Estado, Alvarez del Vayo, en París

El señor Alvarez del Vayo, ministro de Estado de la República española, ha llegado esta mañana. A mediodía se celebró en el palacio de la embajada un almuerzo en honor del señor Alvarez del Vayo, al cual asistieron el presidente del Consejo de Ministros M. Blum; el ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbos; el ministro de Hacienda, M. Vincent Auriol; el ministro del Interior, M. Dorigny; el ministro sin cartera, M. Paul Faure, y el subsecretario de Negocios Extranjeros, M. Vienot; altos funcionarios de la Presidencia del Consejo de Ministros, del Ministerio de Negocios Extranjeros y de la embajada.

Esta noche el señor Alvarez del Vayo dió una conferencia en el Círculo Interallado, bajo los auspicios de la Sociedad de Estudios Internacionales, sobre el tema "El porvenir de España, factor en el porvenir de Europa".

Altavoz del Frente

PROGRAMA PARA HOY MIÉRCOLES 20 DE ENERO DE 1937

A las 6 tarde: 1.º Quinteto del Altavoz del Frente.

2.º Teatro. Representación del romance escenificado "Madrid-Sevilla por radio".

3.º María Teresa León hablará de "Madrid, ciudad heroica".

4.º Teatro. Representación de la farsa satírica titulada "El bazar de la Providencia".

5.º Rafael Alberti recitará sus poemas de guerra.

6.º Quinteto del Altavoz del Frente.

De ocho a ocho y media de la noche:

1.º Apertura de la emisión.

2.º "U. H. P.", himno revolucionario. (Orquesta y coros del Altavoz).

3.º Música popular rusa, por la Orquesta del Altavoz.

4.º "Paso a la 22 Brigada Mixta", por el tenor Juan Gutiérrez.

5.º "La Varsoviense" (Orquesta y coros del Altavoz).

6.º Noticias de última hora.

7.º Cierre de la emisión.

TELEFONOS DE FRAGUA SOCIAL

Redacción	19996
Administración	17510
Talleres	13897

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. Hoy, 6'15 tarde y 10 noche; Soborno. Últimas representaciones de esta gran obra.
NOSTRE TEATRE.—6 vesprada 1 10 nit.



4.ª semana de grandiosos éxitos.
TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Reposición de Las de Villadiego, otra revista de grandioso éxito. Estupenda presentación.
TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde: Amor y trabajo. A las 9'45 noche: Dueña y señora.
TEATRO APOLO.—6 tarde y 9'45 noche: Grandioso éxito. Yulinis, Adelina Nájera, Camilín, Popy y Fernando, Conchita Heredia, Goyesca.
TEATRO ALKAZAR.—A las 6'15 tarde y 10 noche: ¡¡Una americana para dos!! Extraordinario éxito de risa. Jueves, tarde y noche, recitará poesías Isabelita Pérez Urcola (creadora de la obra No Horas, madre).
SALON NOVEDADES.—6'15 tarde y 10 noche: Éxito grandioso del nuevo programa de Variedades selectas más completo de la temporada.

SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—Retorno de Raffles. Completando programa otras películas.
OLYMPIA.—El fantasma va al Oeste. Completan otras películas.
CAPITOL.—El circo. Completan otras películas.
LIRICO.—La última avanzada, en español.
TYRIS.—Vales del Neva y Compañías de espera, en español.
SUIZO.—Estrictamente confidencial y Hombres sin nombre, en español.
GRAN TEATRO.—El altar de la moda y Secuestro sensacional.
GRAN VIA.—El pan nuestro de cada día y No me dejes, en español.
METROPOL.—El crimen del avión

Se desea saber...

Interesa saber el paradero de la compañera Serafina Blanco González, de 32 años de edad, y de sus hijos Mariano, Amor, Libertad, Porvenir, Flercal y Germinar. Esta compañera e hijos salieron de Madrid del 25 al 26 de Diciembre pasado. El día 28 del mismo mes salieron de Valencia para distintos pueblos de la provincia de la misma.

Los que puedan dar detalles de su actual residencia, lo comunicarán sin pérdida de tiempo al Ministerio de Industria, calle de Metalurgia, 29.

el paradero de Antonio Rodríguez Baena. Quien tenga noticias de él lo comunique a Mateo Hidalgo Gómez, cuartel de Seguridad, Valencia.

de María Luisa Alonso Campos. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de Luis Parreño Terol. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de Manuel Vilches. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de María García y de Felicidad Girós. Rogamos a quien conozca el paradero de las mismas, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de Esteban Guzmán Berenguer. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de Carmelo Habas Martínez. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

y Huérfanos del destino, en español.

AVENIDA.—Sublime mentira y Charlie Chan en el circo, en español.

GOYA.—El delator y Rumba, por George Raft y Carole Lombard.

DORE.—La dama del boulevard y Mary Burns, fugitiva, en español.

PALACIO CINEMA.—El adversario invisible y Casino de París.

MUSEO.—La hija de Juan Simón y Las siete llaves.

IDEAL.—Nobieza obliga y Mercaderes de la muerte.

VERSALLES.—El chico millonario y Paloma de mis amores, en español.

ROYAL.—Todos somos unos y Rebebe, por la monísima Shirley Temple.

MUNDIAL.—Caballeros de capa y espada y Duro y a la cabeza.

SOROLLA.—Guerra de vales y La señorita de Trévez.

POPULAR.—Enemigos íntimos y Cinco cunitas, en español.

COLISEUM.—Follies Marines y El cuervo, por Boris Karloff.

VALENCIA.—Charlie Chan en París y Peter, por Francisca Gaal.

JERUSALEN.—Duro y a la cabeza y Pistas secretas, en español.

FONTANA ROSA.—Hijo de Arizona y Crimen y castigo.

GINER.—El payaso del circo y Casino del mar.

MOULIN ROUGE.—De mutuo acuerdo y Su único pecado, en español.

ELDORADO.—Enemigos íntimos y Brigada secreta.

IMPERIAL.—El bailarín y el trabajador y Rayo lento.

ALHAMBRA.—Un hombre sin entrañas y En persona, por Ginger Rogers.

BENILUPE.—Palacio flotante e Intriga infame, por Donald Woods.

VICTORIA.—Sangre de circo y El gato y el violín.

ESCALANTE.—Opérate, Patsy; Caravana de bellezas, y Acorazado misterioso.

MUSICAL.—El doctor X y El club de medianoche, en español.

ESPAÑA.—El alguacil de la frontera y Nuestra hija, en español.

MARINA.—Palacio flotante e Intriga infame.

SECCION DEPORTES

TEINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45. Primer partido: Pedro-Mellat (rojos) contra Palero-Juliet (azules). Segundo partido: Liria I-Molliner (rojos) contra Pascual-Lloco I (azules).

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DEL ARRANCAPINOS

A BENEFICIO DE LOS QUE LUCHAN EN EL FRENTE

C. D. Sorní, 6; C. D. Latorre, 2

Los aficionados que en gran masa presenciaron este encuentro, salieron satisfechos del campo comentando el gran juego y la clase excelente del Sorní, que venció rotundamente sobre su rival Latorre. Dominó el Sorní intensamente, desarrollándose todo el encuentro en terreno de sus contrarios. Cuatro goles de excelente factura marcó Sales, y los restantes fueron obra de Nando y Alberto, que se distinguieron. El C. D. Sorní alineó: Paco, Serra, Marcelo, Moregá, Manolo, González, Diego, Alberto, Sales, Nando y Rius. El arbitraje de Mollá, bien.

de José Soler. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de José y Joaquín Ruiz García y de Joaquín Fernández Muñoz. Rogamos a quien conozca el paradero de los mismos, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de Ramón Machín Batista. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

de Antonio Olivo Expósito y de Miguel Brotat Salmerón. Rogamos a quien conozca el paradero de los mismos, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, 9, Valencia.

INFORMACION DE ESPAÑA

Nuestras fuerzas mantienen la ofensiva en los frentes de Madrid, habiéndose ocupado importantes posiciones del Cerro de los Angeles

CRONICA NACIONAL

El valor de los soldados fascistas

Entre las muchas enseñanzas que esta guerra nos sirve, destaca con original propiedad la del escaso valor que se concede a los hombres que los dictadores fascistas envían a combatir, por los intereses de Franco. Todos los dictadores son casos clínicos, elementos ególatras que no conceden valor alguno a las cosas que con ellos no tengan una directa relación; pero, a pesar de ello, siempre se preocuparon por cuidar "sus" hombres, "sus" ejércitos, en los que se asienta todo su poderío. Nos extraña grandemente que ni Mussolini ni Hitler hayan hecho caso de ese detalle que sobrepasa de todos los hechos. ¿Que la Escuela Militar alemana, para ser llevada a la práctica, requiera el exterminio de multitud de combatientes? ¿Que esa escuela puede ser un hecho porque hay un espíritu militarista entre italianos y alemanes—brazos parados que como recua son lanzados a la guerra para "descongestionar"? Bien; ello no obstante, cuando la carnicería adquiere el volumen que en España ha alcanzado, la cosa cambia de tono.

Si ante Madrid han caído miles y miles de soldados teutones, en los avances de Estepona (Málaga), no han sido menos los que han caído. Los repetidos intentos de desembarco les ha costado una matanza extraordinaria. Los cadáveres alemanes flotando en el mar; son lanzados por las olas a la orilla, donde se amontonan, y cuando lo permiten sus ropas, les pegan fuego y se acabó todo. Un kilómetro de avance les disminuye sus fuerzas con notorio manifiesto, dándonos la sensación de que los hombres no cuentan para nada entre los generales fascistas.

Cuando entre las poblaciones rurales de Alemania e Italia—a las que en su mayoría pertenecen los soldados que a España son traídos—se enteren de la gran verdad de nuestra guerra y de la heroica masacre a que los suyos son empujados, difícilmente podrán contener sus ímpetus y su rebeldía. En tanto la mentira se convierte en ley y los dictadores de ambas naciones mantienen el secreto, seguirán en su mutismo, sufriendo en silencio el peso infernal de ambos militarismos. Mientras, por nuestra parte, seguimos constatando la diferencia entre los dictadores de hoy y los de ayer, en cuanto a la apreciación del valor de sus huestes se refiere.

A nosotros nos ha cabido el triste papel de tener que exterminar a hombres de varias razas y países. Los últimos que se han estrenado son los negros de la Guinea española. No nos sorprenderá que cualquier día se reciba la noticia de que el enemigo está compuesto por fusileros japoneses, que en unidades regulares, vengan a España desde el Imperio del Sol Naciente.

La consecuencia sacada es que, para los dictadores fascistas, mil hombres valen menos que un simple cañón del 75.

El espíritu magnífico del Pueblo contra las tentativas de avance de las tropas mercenarias

La heroica defensa de Estepona

Málaga.—Málaga está viviendo días de gran emoción antifascista. La noticia del avance enemigo sobre Estepona ha exaltado más que nunca el espíritu de lealtad al Gobierno y a la República de los partidos, las organizaciones obreras y la masa en general de la población.

Se sabe cómo fué el avance fascista. La defensa de Estepona fué heroica. Los facciosos mercenarios caían a centenares, ametrallados desde las posiciones leales, pero los buques de guerra, rebeldes, con otros mercenarios y psqueros que han sido artillados, cogieron con sus fuegos, de flanco, a nuestras posiciones y fué preciso desalojarlas. La retirada se hizo ordenada, m. n. e. En poder del enemigo no quedó ningún armamento ni municiones.

Actualmente nuestros efectivos dominan la situación en Marbella y lo obstatante hallarse el enemigo relativamente lejos, Málaga vibra poseída del firme propósito de seguir, en caso necesario, la misma línea de conducta que el heroico Madrid.

El lunes fué un día ejemplar para la Historia. Todas las organizaciones sindicales, todos los partidos políticos antifascistas dieron la voz de alerta, y al llamamiento acudieron como un solo hombre miles y miles de afiliados.

La emisora local de radio funcionó casi constantemente, dejando oír la voz de los dirigentes de los partidos y las sindicales.

En el teatro Cervantes se celebró un mitin monstruo de las Juventudes Socialistas Unificadas y el partido comunista organizó varias manifestaciones por todos los sectores de la capital, hablando, al igual que los demás sectores políticos y sindicales, constantemente a las masas.

Millares de mujeres recorrieron las calles, expresando la necesidad de

que todos se apresten a la lucha, si llega el momento.

El gobernador civil de halla rodeado de todas las asistencias y se muestra satisfecho del admirable espíritu heroico y el temple del pueblo malagueño.

La Comandancia militar tiene también todas las colaboraciones.

El "No pasarán" suena aquí con la misma energía que en Madrid. Ni una actividad está dormida, ni una sola voluntad reaccía. El Sindicato Ferroviario ha puesto a disposición de la Comandancia militar todos los efectivos de su caja.

Los obreros de la construcción actúan febrilmente en las necesidades de la fortificación.

Málaga.—Continúa el espíritu magnífico del pueblo contra las tentativas de avance de las tropas mercenarias. Los partidos políticos y las organizaciones sindicales, la masa popular en general, incluidas las mujeres, no piensan más que en las necesidades de la guerra, dispuestos a sacrificarlo todo al triunfo.

El heroico coronel Villalba se ha hecho cargo de la dirección de las operaciones militares.

El gobernador civil estuvo esta mañana en el sector de Marbella, recorriendo nuestras posiciones. Ha podido comprobar personalmente la excelente situación de las fuerzas leales y su admirable espíritu. Regresa muy bien impresionado.

Las aportaciones pro guerra y para los combatientes aumentan cada momento. Las entregas de mantas y toda clase de prendas de abrigo, son continuas.

Numerosas entidades han puesto sus cajas de caudales a disposición de las autoridades para las necesidades de la defensa.

Ayer voló sobre Málaga un avión faccioso, pero los fuegos de las baterías antiáreas le rechazaron con rapidez. No causó daños.

FRENTES DE MADRID

Las fuerzas mandadas por el comandante Lister consiguen apoderarse de las más importantes posiciones del Cerro Rojo

Un copo en el que entra el mando entero

Madrid.—Continúa la marcha victoriosa del Ejército republicano. Ayer mañana, después de una admirable e inteligente preparación, desarrollada con singular acierto por el comandante Lister, cayeron en poder de las fuerzas leales importantes posiciones del Cerro de los Angeles. Se ha copado materialmente a toda la fuerza enemiga que las defendía. El combate, breve pero durísimo, dió lugar a que muchos de sus defensores cayeran; el resto han sido hechos prisioneros en su totalidad.

El balance entre muertos, heridos y prisioneros es éste, un batallón completo, tres compañías de infantería y una de ametralladoras. La resistencia de los facciosos fué intensa y desesperada. Los órdenes que recibían eran tajantes; unos combatientes muertos de hambre y de frío, tenían que luchar a viva fuerza, pues la muerte que podían eludir por delante, les acechaba traídoramente por la espalda.

En poder de los soldados de la República ha caído el Mando entero de estas posiciones, en el que se incluye el comandante jefe. Ha caído también en nuestro poder todo el material de guerra que allí tenía el enemigo. El copo ha sido, pues, completo. Más de un centenar de prisioneros han sido traídos a Madrid. Da pena observar el estado en que se encuentran.

La primera atención de que se leg hizo objeto fué darles de comer, y, como en casos anteriores, es singular observar la cara de estos soldados, que son también del pueblo, devorando los alimentos con impaciencia, casi temiendo que alguien viniera a arrebatárselos de las manos. Las caras demacradas revelaban toda la angustia que debía de pasar por su ánimo. Los trajes—si así se les puede llamar—que cubren sus cuerpos, estaban destrozados, sucios, gastados ya por el tiempo y por el mal trato. La moral combativa de estos soldados es bajísima. Hace ya tiempo que querían pasarse a nuestras fuerzas.

En el momento en que fueron hechos prisioneros no sabían cómo dar rienda suelta a su sentir. Estaban alborozados de contento y satisfacción al caer en manos de los defensores del heroico pueblo madrileño.

Han sido sometidos a un largo—debido a la gran cantidad de prisioneros—y minucioso interrogatorio y en general se observa siempre la misma tendencia; los soldados españoles que luchan en el campo rebelde están totalmente desmoralizados.

En las filas enemigas ocurren algunas cosas desagradabilísimas para los facciosos, que se sofocan con crueldad insuperable; las pistoletas y el látigo están siempre dispuestos.

Los periódicos resaltan la estrategia de Cerro Rojo

Madrid.—Todos los periódicos de la noche resaltan la importancia de la operación realizada en el antiguo Cerro de los Angeles.

La operación se inició anoche a última hora en el sector de Villaverde, mediante un ataque de nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas que aún quedaban en su poder en este punto.

Las fuerzas leales ocuparon las

pocas casas que al enemigo le quedaban, iniciando seguidamente un violentísimo ataque sobre las posiciones del Cerro de los Angeles, llamado ahora Cerro Rojo.

La Brigada Lister, con este jefe a la cabeza, logró, poco después, dominar el Cerro, haciendo al enemigo gran número de bajas y capturándole dos centenares de prisioneros, entre ellos el comandante Belda, que mandaba las fuerzas, y otros oficiales y clases. También se les cogieron 300 fusiles, ocho ametralladoras, varios camiones, municiones en gran cantidad y otras armas que aun no han sido clasificadas.

Colaboraron eficazmente a la acción los batallones de la Victoria. Amanecer y Thaelmann.

Nuestras fuerzas han sido felicitadas por el Estado Mayor de la defensa de Madrid.

Desde hace tiempo, un oficial republicano venía asegurando que, mediante una operación audaz, se podía copar en dos horas los reducidos facciosos del mencionado Cerro. La Brigada Lister conocía el terreno de este sector palmo a palmo. El momento propicio para el ataque se presentó, y sin vacilar un momento la Brigada inició la operación.

La resistencia ofrecida por algunos contingentes facciosos ha sido importante. A media tarde sólo se defendían algunos grupos. Uno de estos núcleos se hizo fuerte en el edificio de la hospedería y en la iglesia. Su rendición se considera inminente, ya que tenemos situado un batallón a la derecha y otro a la izquierda de los lugares en donde se encuentra el enemigo.

La ocupación de los reducidos del Cerro se llevó a efecto a las siete y diez minutos de la mañana.

El comandante jefe de las fuerzas fascistas, Belda, fué sorprendido cuando descansaba. Fué rodeado por un grupo de milicianos cuando salía de uno de los edificios en calzoncillos; se le permitió vestirse y fué conducido a presencia del alto mando.

Algunos importantes núcleos de rebeldes se replegaron desordenadamente hacia Pinto y Getafe. Dominado el Cerro, los núcleos de Getafe quedarán en muy difícil situación.

Entre los muertos en la acción figura un hermano del ex general Varela, que tenía en el ejército faccioso el cargo de comandante.

Los prisioneros se hallaban en deplorables condiciones, hambrientos y con las vestiduras desgarradas.

Al cerrar la edición los diarios continuaba el combate con gran dureza. El enemigo emplea toda clase de armas, y nuestras fuerzas resisten valerosamente.

Llegan los prisioneros

Al cuartel general llegaron en tres remesas los prisioneros capturados en el Cerro Rojo. Fueron recibidos por el general Miaja, que les dirigió una alocución, diciéndoles que habían sido engañados al obligarles a luchar contra el pueblo, al que ellos mismos pertenecían. La alocución tuvo un momento emocionante, aquel en que el general Miaja exclamó: "Nosotros no fusilamos a nadie."

La alocución tuvo una parte encaminada a invitar a los prisioneros a que se dedicasen al servicio del régimen y a que diesen con él un viva a la República! El viva fué contestado por los prisioneros.

Estos llegaron, como decimos, en tres remesas: una de 17, otra de

78 y otra de 82; en total 177 prisioneros.

También resaltan los diarios la importancia estratégica del Cerro Rojo. Como se sabe, se trata del centro geográfico de la Península. Desde él una batería del 155 puede hacer la vida imposible a los facciosos establecidos en Getafe, Pinto y otros lugares. Al menor movimiento de nuestras fuerzas, quedará despejada la carretera de Andalucía y restablecida totalmente la comunicación con Aranjuez.

Resumen general de la jornada

Durante todo el día de ayer se ha combatido duramente en algunos sectores del frente de Madrid. Las operaciones se han corrido hacia la izquierda. Después de los enormes quebrantos que ha sufrido el enemigo en los últimos días en la Ciudad Universitaria, no da por aquí muchas señales de vida, cosa que facilita de momento la fortificación de nuestras nuevas posiciones. Ahora la actividad se ha desplazado hacia la extrema izquierda del frente de la capital, donde de madrugada se llevó a cabo, con audacia y valor, un brillante golpe de mano que dejó en nuestro poder buen número de prisioneros, más de un centenar, entre los cuales se cuenta al comandante que mandaba cuatro compañías del regimiento número 2, de guarnición en Cáceres.

Para resarcirse de las pérdidas de posiciones que el enemigo había sufrido, al poco rato contraatacó con desesperada violencia, lanzando masas enormes de hombres sobre nuestras posiciones y encañonándolas con disparos constantes y sin interrupción. Sin embargo, la bravura de nuestros combatientes dió lugar a que en horas continuadas de lucha los facciosos se fuesen estrellando, dejando en el campo incontables cadáveres.

El resultado de la operación, que aún no puede darse por terminada, puede considerarse ya altamente satisfactorio. El golpe recibido por los contingentes facciosos ha sido durísimo y es posible que a firme más aún el estado de quebranto en que ya se hallan. La artillería leal ha cooperado con singular eficacia, batiendo sin cesar las concentraciones enemigas que se amontonaban para desalojar a nuestros combatientes de las posiciones que habían ocupado. Por esta parte del frente se está desarrollando una lucha que acaso sea de bastante duración, pero cuyos resultados ya se pueden prever. Nuestras fuerzas están en la ofensiva. La iniciativa corresponde ahora, como viene ocurriendo hace unos días, a los defensores de la capital.

En otros sectores del frente de Madrid el día ha transcurrido sin grandes novedades.

Por la parte de Aranjuez también nos ha correspondido la iniciativa en una operación de descubierta realizada sobre las posiciones rebeldes del sector de Pinto y Valdemoro; se les han producido bajas considerables.

En el frente de la Sierra, el día transcurrió con bastante calma, no registrándose más que algún cañoneo y pequeños tiroteos entre las avanzadillas, sin consecuencia. No hay tampoco novedad alguna en los frentes del Norte de Guadalajara.

La situación en general, pues, en todos los frentes del Centro, es de tranquilidad allí donde la iniciativa no corresponde a las fuerzas leales.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—Parte oficial del Ministerio de la Guerra, radiado a las 21'30:

Frente del Centro.—En nuestras posiciones de Castuera se han presentado 110 hombres con cuatro fusiles, once mujeres y cuatro niños, procedentes de Sierra Alfoqueque.

Sector de Aranjuez.—Se han efectuado servicios de reconocimiento por varios escuadrones de caballería auxiliados por un tren blindado contra Pinto y Valdemoro, siendo hostilizados por el enemigo, al que se castigó.

En Guadarrama fuego de fusil y ametralladora sin daños por nuestra parte.

En Madrid, en las primeras horas de hoy, y mediante un golpe de mano dado por nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas de Cerro Rojo, se han capturado un jefe, dos oficiales y más de 100 soldados enemigos. También se les ha cogido material de guerra.

En el resto de los sectores del frente, sin novedad importante que consignar.

Ya quedó olvidada la leyenda sombría del tricorno

Bilbao.—Ha sido un abogado socialista el que se ha puesto la toga para actuar de defensor de un teniente coronel de la Guardia civil, para el que el fiscal pedía una gravísima pena.

Se trata del teniente coronel don Juan Colina Guerra, que acaba de ser absuelto por el Tribunal Popular de Bilbao.

López Sevilla, su defensor, pronunció breves palabras para decir que había solicitado patrocinio al procesado porque estaba seguro de su inocencia, criterio que acabó compartiendo el fiscal, al retirar la acusación. Minutos más tarde, entre la complacencia del público que había acudido a la vista del proceso, el señor Colina era puesto en libertad.

No era suyo el triunfo, sin embargo; era de nuestra justicia, que es lícito y obligado que ahora sea más dura, más inexorable que antes. Los facciosos harán la suya, preñada de barbarie. La nuestra es esa: la nuestra es fuerte, aun cuando no condene. Con admirable exaltación ha salido del Tribunal el señor Colina. Se rindió ante su inocencia el pueblo, abriéndole paso con la devoción de su respeto.

Que el gesto sea ejemplar y que fije, con exactitud, el nivel magnífico de nuestra moral revolucionaria. Hemos ganado a un camarada que la justicia nos devuelve limpio. He aquí una conquista popular que tiene para nosotros tanta importancia como el triunfo en una batalla frente al enemigo.

PAIS VASCO

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Bilbao.—El parte del consejero de Defensa de Euzkadi, correspondiente al lunes, dice:

"Nuestra artillería continuó durante el día de hoy bombardeando los Altos Hornos de Vergara, destruyendo un pabellón. También se ha bombardeado con resultado positivo la línea férrea de Mondragón.

La artillería enemiga hizo algunos disparos contra nuestras posiciones de Zabeleta y San Pedro, sin consecuencias.

En la Peña de Angulo, nuestras fuerzas han atacado y puesto en fuga a un grupo de fascistas que trataban de llevarse unas cabezas de ganado.

En el sector de Eiorio, fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

En el resto de los frentes, sin novedad.

CON LA CABEZA SANA

Bilbao.—El martes se presentó a nuestras filas de la posición de Kalamia, un muchacho que tuvo que afiliarse a Falange Española para ponerse a cubierto de un probable fusilamiento, ya que se trata de un ferviente nacionalista. Había intentado fuga a hace tres meses, pero sorprendido en el mismo parapeto, dispararon contra él, hiriéndole en la cabeza. Ahora con mejor suerte, aprovechó una nueva oportunidad y logró llegar hasta nosotros.

ATESORAMIENTO Y DERROTIISMO

Bilbao.—La policía ha practicado un importante servicio en el pueblo de Gatica. Mediante este servicio fueron halladas 60.000 pesetas en billetes del Banco de Es-

paña, plata y calderilla. Esta cantidad se hallaba oculta en una finca, en un paredón recubierto de cemento. El dinero pertenecía al comerciante bilbaíno Félix Rentería, que tiene un establecimiento de óptica en la calle de la Estación, de esta capital.

El subdirector de Seguridad manifestó que la ronda dedicada a perseguir los delitos de aterroramiento, sigue sus trabajos, de los cuales no todos los días se facilita referencia a la prensa, pero se pasa informe diario a la Comisaría de Hacienda.

Ayer realizó el hallazgo de 10.000 pesetas.

También dijo que por manifestaciones derrotistas habían sido detenidas 28 personas, en un pueblo costero de Vizcaya.

Entre estos detenidos figuran dos señoritas. Convenientemente custodiadas han sido traídas a Bilbao.

Esto—añadió—quiere hacer comprender que la generosidad del Gobierno de Euzkadi no debe confundirse nunca con la lenidad, ni con el abandono del cumplimiento del deber.

FRENTE DE TERUEL

El parte de la Delegación de Guerra, facilitado a las ocho de la noche, dice así:

"Sin novedad y misma situación anterior.

Se han pasado a nuestras filas dos cabos con armamento y municiones y un paisano."

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

De Cataluña

La colaboración de los obreros rusos

Barcelona.—El presidente de Cataluña recibió ayer mañana en su despacho al cónsul de U. R. S. S., al que acompañaba, entre otras personalidades, el capitán del buque soviético "Rion". En su presencia se efectuó el acto de la entrega oficial del cargamento de productos alimenticios que trae dicho buque. El capitán puso aquél a disposición del presidente de la Generalidad, y dijo que también traía doce cajones de obsequios enviados por los niños de los obreros de una fábrica textil de Moscú.

Seguidamente el representante del Comité del buque "Rion", camarada Beloss, pronunció unas palabras diciendo que traía el encargo de los obreros rusos para los trabajadores españoles, y que la U. R. S. S. seguía con enorme simpatía nuestra lucha. Añadió que los víveres son producto de la colecta de fondos, y que deben recibirse como signo de fraternidad.

El presidente de Cataluña contestó:

"Tengan la bondad de expresar

la firme gratitud del pueblo catalán y español, así como la del Gobierno de la Generalidad y del de la República por este mensaje y obsequios, no tan sólo por el valor material que suponen, sino por el valor moral y simbólico que representan, y que nosotros agradecemos profundamente. En nombre de Cataluña y de todos los obreros, expreso nuestra más viva gratitud por las pruebas de afecto que hemos recibido del pueblo ruso y de su conductor Stalin, durante las horas críticas que vivimos. Esta noble actitud de la U. R. S. S. nos ha conmovido y nuestros lazos de afecto no podrán romperse nunca."

Después el señor Companys hizo entrega al secretario de Abastos de la documentación y ha dado la orden de que fuera desembarcado el cargamento, como así comenzó a hacerse.

La entrega se hizo de 901.400 kilos de harina, 870.420 kilos de azúcar, 236.132 kilos de manteca y otras 233.211 cajas del mismo artículo.

Frente de Aragón

Barcelona.—El parte oficial del Frente de Aragón, facilitado a las cuatro de la tarde, dice así:

"Tiroteo intenso en Rodres y Liger en Tierz, de donde se ha pasado un soldado a nuestras filas.

En los otros sectores, sin novedad.

Nuestra aviación ha practicado vuelos de reconocimiento y ha obtenido fotografías de San Mateos del Gállego."

El comunicado del consejero de Defensa facilitado anoche, dice:

"Sin novedad en todos los sectores, salvo ligeros tiroteos en las líneas avanzadas."

El cadáver de Guido Pacelli

Barcelona.—Ha llegado el cadáver de Guido Pacelli, muerto en el frente de Madrid. Ha sido expuesto en el cuartel de Carlos Marx. Hoy se verificará el entierro.

El vapor «J. J. Sister» ha sido torpedeado, sin consecuencias, por un submarino

Tarragona.—Ayer mañana, cuando se hallaba a unas tres millas del puerto de Tarragona una barca de motor de la matrícula de Cambrils, que se hallaba dedicada a las faenas de la pesca, sus tripulantes observaron el fenómeno de que sus esfuerzos estaban contrarrestados por una fuerte resistencia, y en la creencia de que habían sido alcanzados por un submarino, dejaron libres las cuerdas de la red y perdieron los aparejos. Seguidamente salió la barca para Tarragona y sus tripulantes dieron cuenta del hecho a la Delegación Marítima.

Efectivamente, a las doce y media de hoy, se ha visto que entraba a toda máquina en el puerto el vapor nacional "J. J. Sister", que, al encontrarse a la altura de la punta del faro, ha sido torpedeado por un submarino que le ha lanzado dos torpedos, sin alcanzarle, y que fueron a estallar en la escollera del faro, sin causar el menor daño.

Al lugar del suceso acudieron

Un crimen más

Barcelona.—En la fábrica Industrias Lácteas, de la calle de los Almogáraves, 184, se han presentado esta noche tres individuos preguntando por un mozo. Como no lo encontraron, entablaron conversación con el dependiente Joaquín Xufre, de 30 años, al cual le invitaron a seguirles, y como se negase, le agredieron a tiros y resultó muerto. Uno de los disparos hirió a otro empleado, llamado José Ruiz, que fue asistido en un dispensario.

Los autores del hecho lograron escapar. La policía ha comenzado sus trabajos para detenerlos.

Un cargamento de trigo

Barcelona.—Se ha procedido al desembarco del primer cargamento de trigo llegado de Francia, en total unas 700 toneladas, con lo que el conflicto que presentaba la carestía de pan quedará resuelto rápidamente.

Un evadido de Las Palmas

Barcelona.—Ayer mañana llegó a Barcelona, procedente de Bayona, el secretario de Izquierda Republicana, José de Jesús Franco Santana.

Hablando con los periodistas ha dicho que le sorprendió la sublevación en Las Palmas, y que al ser detenido fué herido; encontrándose en el Hospital, fué condenado a muerte, y pudo ir escondiéndose, primero, en un cercado de bananas y después en un nicho, desde donde pudo observar la llegada en distintas ocasiones, de camiones abarrotados de muertos, que eran enterrados sin su previa identificación.

Protegido por el cónsul de la República Argentina, marchó a Buenos Aires, a bordo del vapor "Ingand Brigade", siendo testigo del fusilamiento del presidente del Frente Popular en Orense, Anibal Lamas, que a bordo de dicho buque tenía que dirigirse también a la Argentina. Fué fusilado Lamas en el muelle de Las Palmas.

La lucha en Asturias

Gijón.—Como en la jornada anterior, la artillería facciosa cañoneó fuertemente el sector de Biere, viéndose precisada la artillería leal a contestar adecuadamente, logrando deshacer concentraciones observadas entre Grado y Oviedo. El duelo de artillería, que fué intensísimo, duró hora y media.

Durante la noche, el mando observó cierto movimiento en el campo rebelde, precursor de un inminente ataque. Se adoptaron las precauciones del caso. En efecto, en la mañana de hoy los rebeldes, después de una intensa preparación artillera, iniciaron un ataque desde sus avanzadas de Biere.

Hoy se ha presentado en nuestras líneas un cabo de Regulares con armamento y municiones. Dijo que deseaba luchar en las filas defensoras del pueblo español.

El Consejo Provincial de Castellón

Castellón.—Bajo la presidencia del gobernador civil se constituyó el Consejo Provincial, procediéndose a la elección de vicepresidentes. La vicepresidencia primera recayó en José Hernández, socialista, y la segunda en Vicente Mercé, de la C. N. T. Fué nombrado secretario Manuel Aragonés, de Unión Republicana.

Los artistas del American Cirque y del Feijóo

En la odisea destaca un muchacho valenciano, excéntrico del American Cirque

Bilbao.—En los frentes del País Vasco la lluvia, la niebla y el frío no permiten gran actividad. Desde luego, esas condiciones atmosféricas favorecen la evasión de soldados de las filas facciosas. Hoy se han pasado a nuestras filas un cabo y seis soldados del batallón de San Marcial, de guarnición en Burgos. La fuga la hicieron desde Villarreal, adonde llegaron el día 2 del corriente. De los fugados cuatro son gallegos, uno asturiano y otro valenciano.

Este último es un excéntrico musical del American Cirque, que ha trabajado en alguna ocasión en Bilbao.

Hallándose la compañía en Santander, estalló el movimiento. Los artistas del American Cirque, juntamente con los del Circo Feijóo, embarcaron con rumbo a Valencia, pero cuando se hallaba la embarcación a unas sesenta millas de la costa de Gijón fué sorprendida por un barco pirata que los condujo a El Ferrol. Allí se les obligó a trabajar a beneficio de Falange Española y luego ocurrió lo propio en La Coruña.

Estando en esta última capital se hizo el llamamiento de la quinta del 31, y este artista fué obligado a incorporarse, formando parte de una compañía expedicionaria del

Batallón de Zamora, que salió de La Coruña para Burgos, donde se reorganizó el Batallón de San Marcial número 22. Poco después este Batallón era destinado a Vitoria para ser llevado más tarde, el día 2, a Villarreal, de donde se fugaron los mencionados soldados en la madrugada última.

Dicen estos evadidos que en el campo rebelde causa muchas bajas la artillería leal, así como los morteros. Anteayer resultaron cuatro soldados muertos y trece heridos. El día anterior hubo cuatro heridos y un alférez muerto. Así, día por día, se debilitan las filas enemigas. Está muy extendido el deseo de desertar. Muchos esperan ocasión propicia para llevar a la práctica su deseo.

"NOSOTROS" PORTAVOZ DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

Próximamente saldrá diario de la tarde

NOTAS COMPLEMENTARIAS

Madrid.—Ha caído, víctima de la metralleta fascista, el sargento de las Milicias vascas Román Alvarez, cuyo cadáver se halla expuesto en el cuartel de las Milicias citadas.

El general Miaja visitó en la mañana de ayer, con su ayudante, la posición conquistada por nuestras fuerzas.

Fué recibido por nuestras defensas por los luchadores que defienden la República.

En el subsector de Usera se ha comprobado la existencia de soldados negros.

Se trata de tropas procedentes de la Guinea española.

En una reciente operación, en uno de los sectores del Norte, 130 milicianos quedaron desconectados por haber sufrido un accidente el enlace.

Cuando se hallaban en tal situación, vieron, en la zona enemiga, una bandera blanca agitada por un sargento, que les pedía parlamento. Uno de los milicianos ató al fusil un pañuelo rojo, agitando en sentido negativo, al mismo tiempo que se abrió fuego contra los que, sin duda, al amparo de la bandera blanca, querían traicionarnos. Después, aunque con grandes trabajos, llevándose los heridos, lograron efectuar la retirada.

Al frente del sexto batallón de la 32 brigada mixta, ha caído su comandante Francisco Ariza, cuando dirigía un ataque a las trincheras enemigas.

Ariza era conocidísimo entre los antifascistas de Toledo por su enérgica lucha contra las derechas, que culminó en la campaña electoral de Febrero.

Pertenecía al Comité provincial del Partido Comunista. Era maestro nacional.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Consejo de la S. de N. conocerá los resultados de la encuesta sobre el aspecto sanitario de la guerra en España, y abordará el problema de los refugiados en Embajadas y Legaciones de Madrid

NOTA INTERNACIONAL

Parece que la cuestión internacional va a entrar en una nueva fase. Al fascismo no le ha gustado, una vez examinado el alcance que Francia ha dado a la contestación a la nota inglesa. El hecho de que Francia condicione su actitud a la actitud que observe Alemania, Portugal e Italia, les ha contrariado. La primera impresión, al conocer el acuerdo de la Cámara francesa, por unanimidad, fué de gusto, pues creyeron esos países que ese acuerdo vendría a ser como el Convenio de no intervención, y así buscarían los medios hábiles de burlar y dilatar el tiempo para seguir su política de agresión constante. Como les parece que es posible que no se pueda seguir por el mismo camino, ahora tratan de buscar los medios que aislen a Francia de Inglaterra y a Rusia de Europa. Pero Inglaterra, ante el desarrollo de los acontecimientos y la continua infiltración de Alemania y el continuo envío de italianos en apoyo de los facciosos, teme por sus intereses, y a la vista de posibles acontecimientos internacionales, ha decidido declarar el servicio militar obligatorio. En un discurso que ha pronunciado el ministro de la Guerra inglés, señor Cooper, ha declarado que, "ante la eventualidad de una guerra mundial, Inglaterra implantará de nuevo el servicio militar obligatorio". Esto parece decir que Inglaterra no se separará de Francia, y que a la vez seguirán unidas es is dos naciones a Rusia. Seguramente que, si así fuese, la partida está perdida para el fascismo. Ante esta posibilidad, el fascismo tiende, según para de Francia, y que a la vez seguirán unidas estas dos naciones. Inglaterra tiene declarado que ella no tiene por qué meterse en ninguna nación acerca del régimen de vida que quiera darse. Se aproxima la fecha en que los acontecimientos cambien de rumbo, bien en el sentido de una guerra que rebasa las fronteras de España, o bien de que ésta quede reducida a nuestro territorio, veremos si sólo entre fuerzas exclusivamente españolas o si con la continuación de la farsa. La madeja está tan enmarañada, que no hay medios de calar en el porvenir.

La independencia política y la integridad territorial de España deben ser mantenidas

Londres.—El señor Eden ha afirmado hoy en la Cámara de los Comunes el propósito de aplicar la ley sobre voluntarios, sea cual fuere la actitud de otros países. Contestando al diputado laborista independiente, Maxton, dijo que se trata, más de aplicar las leyes existentes que de imponer una prohibición a la salida de voluntarios. Agregó que contrariamente a los argumentos que se habían opuesto, los más eminentes círculos juristas consideran que la decisión gubernamental se aplicaba perfectamente a la actual situación de España.

labra, ni una línea y ninguna coma de la declaración angloitaliana, pueden dar derecho a ninguna potencia extranjera a intervenir en España, cualquiera que sea la forma de Gobierno en cualquier región de este país."

A continuación el señor Eden definió del siguiente modo los intereses británicos sobre el conflicto español: "Primero, el conflicto, no debe extenderse más allá de España; y segundo, la independencia política y la integridad territorial de España, deben ser mantenidas."

Reveló que "los agentes reclutadores" son vigilados por la Policía en Inglaterra.

Eden habló igualmente del acuerdo angloitaliano; dijo: "Ni una pa-

Es difícil imaginar algo más inútil que los bombardeos de Madrid

Londres.—El profesor Haldane, que se encuentra actualmente en Madrid, para poner su conocimiento de gases al servicio del Gobierno español, en una carta que dirige a su mujer, en Londres, y que publica el diario "News Chronicle", dice:

"Es difícil imaginar algo más inútil que los bombardeos de Madrid. Matan unas cuantas personas y hacen a las otras buenos antiaeristas. No importa lo que hayan sido antes. El pueblo, lejos de tener pánico, no quiere rendirse, y no está ni si quiera furioso. Estos bombardeos son desde el punto de vista fascista sencillamente un desperdicio de bombas, que podían usarse para ganar la guerra. Solamente se puede explicar teniendo en cuenta que Franco no posee la más ligera idea de cómo sienten los madrileños. O es que los odia tanto que no puede remediarlo y quiere que matar a algunos."

En otra carta dice: "Te asombraría la normalidad de esta ciudad. En algunos sitios, las tiendas tienen los cierrres echados."

Méjico y el envío de armas

Méjico.—Oficialmente se afirma que el Gobierno mejicano considera al Gobierno de la República española como el único legítimo de España, y por eso continúa el envío de armas. Se añade que no se permitirán tales envíos si no se tiene el permiso del país de donde el material es originario.

Los barcos de guerra franceses rechazarán todo ataque que se haga contra ellos

París.—El Ministerio de Marina ha dado órdenes a los barcos de guerra franceses que se encuentran por las costas españolas, para que rechacen todo ataque contra ellos.

Para impedir la salida de voluntarios

París.—Después del discurso del presidente Jeanneney, el Senado fijó la fecha de las diversas interpellaciones presentadas.

A continuación, el jefe del Gobierno presentó al Senado el proyecto de ley, aprobado por la Cámara, en el que se autoriza al Gobierno a adoptar todas las medidas útiles para impedir la salida de los voluntarios para España.

París.—Después de la sesión del Senado, la Comisión de Negocios extranjeros de dicha Alta Cámara se ha reunido para examinar el proyecto de ley autorizando al Gobierno a adoptar las medidas necesarias para impedir la salida de voluntarios para España.

La Comisión está conforme con aceptar sin modificación el proyecto gubernamental tal como ha sido aprobado por la Cámara.

El embajador de los Estados Unidos en la U. R. S. S.

Moscú.—Ha llegado hoy a esta capital el nuevo Embajador de los Estados Unidos, Mr. Davis. Fue recibido en la estación por una representación de la Comisaría del Pueblo de Asuntos Extranjeros, el personal de la Embajada norteamericana y periodistas.

Alemania suprime la aviación civil

Berlín.—En virtud de un decreto del Ministerio del Aire, los aviadores de las Compañías de transporte deberán reclutarse exclusivamente entre los aviadores que hayan prestado servicio en la aviación militar.

Se establece asimismo que las escuelas especiales de aviación civil quedan suprimidas, y todos aquellos que deseen recibir instrucción de aviación tendrán que alistarse en el ejército del aire.

Nuevas derivaciones del proyecto de control terrestre y marítimo

Londres.—En los círculos oficiales se ha sabido que la contestación del Gobierno de España al plan provisional de control de las vías de acceso terrestres y marítimas, ha sido recibida en el Foreign Office.

El Gobierno español, sin rechazar el proyecto de control, enumera algunas condiciones cuya realización podría, a juicio del Gobierno español, hacer aceptable este plan.

Hace observar igualmente que el plan del Comité de No Intervención ha de ser concretado en lo que se refiere a los puertos que están en poder de los rebeldes y que el proyecto ha de ampliarse a los voluntarios para España.

Especifica asimismo que la violación por cualquiera de las partes contratantes deberá devolver la libertad de acción a las demás potencias firmantes.

A pesar de la reserva que se guarda en los círculos oficiales se tiene la impresión de que se continuará el control terrestre y mar-

ítimo del plan inicial con un sistema de vigilancia que funcione fuera del territorio y de las aguas territoriales españolas.

Un contratorpedero francés ha sido atacado en el mar y bombardeado dos veces

París.—El Ministerio de Marina ha facilitado el siguiente comunicado:

"El contratorpedero "Maille Reze", que procedente de Barcelona se dirigía a Toulon, ha sido atacado en el mar y bombardeado dos veces, el 18 de Enero, a las 9'35, a quince millas, a la altura del Cabo de San Sebastián. Se arrojaron sobre él cinco bombas y ninguna hizo blanco.

Se ha abierto una investigación para identificar al agresor." En el Ministerio de Marina se

Mañana se reúne el Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—La 96.ª sesión del Consejo, se celebrará mañana, a las cinco de la tarde. La presidirá el embajador de China en París, Wellington Koo. Debido a estar muy recargado el orden del día, es posible que los trabajos duren una semana.

El orden del día comprende el asunto de Sandjak y Alejandretta, la situación de Dantzig y la oportunidad de sustituir al Alto Comisario, señor Lester; los resultados de la encuesta de la S. de N. sobre el aspecto sanitario de la guerra en España, el problema de los refugiados en las Embajadas y Legaciones de Madrid, y, por último, la convocatoria para Marzo de la Conferencia de los expertos encargados del examen de la distribución de las materias primas.

Hoy miércoles llegarán los señores Delbos y Vienot. También se espera la llegada de los señores Eden, Litvinoff y Antonesco.

El señor Rustu Aras tenía anunciada su llegada anoche.

La sesión del Consejo se reunirá, pues, con el señor Sandler y seis ministros de Negocios Extranjeros. Estos, es más que probable que aprovecharán la ocasión para conferenciar aparte del Consejo de los grandes problemas exteriores que ocupan la atención de las Cancillerías.

Méjico.—Con el fin de dar pruebas de adhesión a la Sociedad de Naciones, Méjico nombrará en breve un delegado plenipotenciario especial para dicho organismo.

Hasta ahora los ministros de Méjico en París y Londres representaban a su país en Ginebra.

Roma.—Italia no participará en los trabajos del Consejo de la S. de N.

En los círculos bien informados, hacen notar que ningún nuevo acontecimiento ha venido a modificar la actitud de Italia con respecto a Ginebra.

Jerusalén.—La Comisión de la S. de N. en el asunto de Alejandrette y del Sandjak ha enviado ya su informe a Ginebra para la sesión del día 21.

Varsovia.—El ministro de Negocios, Beck, saldrá hoy para Ginebra, para entregar al Consejo de la Sociedad de Naciones el informe sobre la misión confiada por el Consejo a Polonia para esclarecer las relaciones entre la Ciudad Libre de Dantzig y la Sociedad de Naciones.

Se sabe que Beck celebrará una entrevista con el ministro de Negocios alemán von Neurath.

El juego diplomático alemán

Londres.—En una extensa información de su corresponsal en Berlín, el "Times" analiza detenidamente el juego diplomático alemán en las conjeturas actuales, y dice:

"Parece que los últimos acontecimientos de la situación militar en España han modificado algo la elección fundamental de Alemania, elección que, por otra parte, es esencial entre la retirada y la intervención cada vez mayor.

La primera solución tropieza con la hostilidad de las influencias más fuertes del nacional socialismo.

Además, se cree que las probabilidades de poder continuar interviniendo como actualmente han aumentado, mientras que la necesidad de enviar cuerpos expedicio-

arios, cada vez más numerosos y de una manera más descarada, parece menos inmediata.

Sin embargo la prudencia exige que esta necesidad se siga estudiando para el caso de que se produzcan ciertas eventualidades.

El corresponsal dice que la base de los cálculos alemanes sobre esa intervención sería la proclamación del Estado Soviético catalán, acto que se calificaría como "violación del "statu quo" territorial.

"En los círculos alemanes se agrega "que en este caso se hallarían en presencia de una situación italoalemana descarada, situación que Inglaterra difícilmente podría discutir."

El "News Chronicle" dice:

"Las afirmaciones categóricas de Romá, según las cuales un Gobierno de izquierda no será tolerado en España, están en completa oposición con el criterio británico, que es el de que los españoles deben poder elegir libremente la forma de su Gobierno."

El mismo periódico publica un artículo de fondo con un titular a dos columnas, en el que pide a Francia e Inglaterra que se opongan resultadamente a los proyectos de la "Internacional fascista" antes de que sea tarde.

El Irán rompe sus relaciones diplomáticas con Francia

París.—El Gobierno del Irán ha roto sus relaciones diplomáticas con Francia, a consecuencia de un incidente.

Se trata de la publicación en un semanario sobre el rey del Irán, que éste considera ofensivas.

El Irán no participará en la Exposición de París y ha llamado a su embajador en la República francesa.

¿Vamos a reñir por el oro español?

Londres.—Según los periódicos "Daily Herald" y "News Chronicle", en la reunión de ayer del Subcomité de No Intervención se produjeron serias discrepancias en lo relacionado con el oro español depositado en el extranjero.

Lord Plymouth propuso que primeramente se estudiase la cuestión de la competencia del Subcomité para entender en este asunto y después la de saber quién es el propietario del oro.

El representante soviético y embajador de la U. R. S. S. en esta capital, camarada Malsky, intervino en la discusión y en términos rotundos y categóricos rechazó la proposición del presidente.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DE TRABAJADORES DE LEVANTE

Redacción y Administración
Luis de Sirval, 5, 1.º

TELEFONOS 19.996 Y 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

Problemas

La Autonomía de la Región Levantina

Día por día vengo observando cómo los problemas materiales que se le plantea a la retaguardia, son objeto de dilaciones por los organismos que aún no se han desprendido del lastre entorpecedor que la política fallecida el 19 del pasado Julio tenía para todos los problemas que se planteaban en las provincias. Seguímos igual que antes, y esto hay que terminarlo, si no queremos contraer la gran responsabilidad de dejar en el aire una labor que más que a nadie nos interesa a los productores, ya que todo lo que no se haga en un período revolucionario, difícil será realizarlo en la post-revolución.

El desenvolvimiento económico de la Región Levantina tropieza constantemente con el centralismo absorbente que ha sido sostén de la España caduca que muere en estos momentos aplastada por el heroísmo del pueblo levantado en armas contra todos los estamentos que sostenía el ludibrio y cerialidad de los defensores del Estado militar. Y si en estos momentos la retaguardia no marcha con la celeridad que la situación revolucionaria del País exige, saldremos de este período sin que nuestra labor de la retaguardia sea digna del heroísmo ciclópeo que derrochan nuestros hermanos en los frentes.

La Región de Levante no marcha cara a la Revolución; sus organismos no tienen todo el contenido revolucionario que los momentos exige, no por falta de deseos para que así ocurra, sino por su falta de independencia para realizar su propia labor revolucionaria, y de esto se deriva una responsabilidad grande para nuestra central sindical que hoy controla la gran masa productora de la Región, y que tiene el deber de plantear con toda su dureza, los múltiples problemas que aún tiene por resolver la Región en general y Valencia en particular y que todos giran alrededor de una misma cosa: ¡AUTONOMIA!

El mal que se padece no se puede resolver desplazando comisiones

a los centros oficiales para tratar los problemas propios de la Región. No se resuelven tampoco creando Comités y más Comités, que al bien son necesarios y los camaradas que a ellos van ponen todo su entusiasmo y buena voluntad para que rindan un beneficio a la revolución, no se pueden desenvolver con entera libertad, porque se interceptan sus movimientos por un centralismo estatal al que hay que someter problemas de fácil solución dentro de nosotros mismos y de larga duración cuando tiene que pasar por el tamiz del Poder central.

Hemos de ir a resolver estos problemas atacándolos en sus propias raíces. No debemos echar en olvido que una de las aspiraciones más acusadas de nuestra organización es su federalismo, y si en estos momentos revolucionarios, cuando todos debemos ponernos en el plano de mayores posibilidades para la victoria final, y después de conseguida ésta, tener con anterioridad conquistadas posiciones que nos conduzcan, con el menor esfuerzo posible, a la plasmación de nuestros ideales. Debemos, sin pérdida de tiempo, organizar una campaña rápida y de corto plazo de duración para conseguir la autonomía de la Región Levantina y constituir el verdadero órgano revolucionario que hoy necesita la Región, para que su desenvolvimiento no sea entorpecido por nada ni por nadie, el Consejo Regional Levantino, receptáculo de todos los problemas de la Región y directriz de todo el desenvolvimiento de la vida económico-social de esta fecunda parte de España.

No ir directamente a la consecución de este programa es suicida en los presentes instantes, ya que esto nos resolvería todos o la mayoría de los problemas que hoy gravitan y pesan enormemente sobre todos.

Manos a la obra y a conseguir lo que hoy es de absoluta necesidad para todos: AUTONOMIA DE LA REGION LEVANTINA.

DOGADEL

Historia viva...

Marruecos no puede ser una colonia del fascismo internacional

De ninguna de las maneras, Marruecos puede —ni debe— ser una colonia del fascismo internacional. Por razones históricas y por razones raciales. Y por razones políticas y sentimentales. Pero lo es hoy de hecho. A ello han dado lugar las "democracias" principalmente. Recuerdo esa aquella entrevista Loyal-Mussolini, celebrada en Roma, cuando la invasión italiana de Etiopía.

Porque, aunque parezca otra cosa, la insurrección militarista no se habría producido en nuestra zona marroquí si Marruecos no viera en régimen de Protectorado. La guerra en España no tendría efecto sin ejército colonial en Marruecos. Y el fascismo internacional no habría desencadenado esta guerra sangrienta si no hubiese contado con el apoyo del ejército faccioso y con las costas de nuestras plazas de soberanía.

Durante mucho tiempo ha venido sosteniendo en la prensa y en actos públicos la necesidad de una estrecha vigilancia cerca de los alemanes e italianos que residían en nuestras tierras. Les consideraba peligrosos para la paz marroquí. Y para la obra de tutela que

España estaba llamada a realizar en nuestro pueblo. No se hizo el menor caso a mis quejas razonadísimas, porque las autoridades que España tenía en tierras del Magreb eran tan facciosas como los sujetos a quienes yo denunciaba. Lo peor no fue esto. Lo peor era que la República del bienio azafista y del otro bienio radical-cedista, en vez de poner atención a los hombres honrados que denunciábamos hechos concretos realizados en la zona marroquí, nos perseguía y nos expulsaba de nuestra propia tierra. Pasaba tiempo. En los centros oficiales y en los altos mandos de nuestro ejército seguían, en cambio, los mismos funcionarios. Y a la cabeza de todos, por encima de todos, el alto comisario. No quiero hacer responsable a ninguno, concretamente. Lo eran todos, sin excepción. Unos porque amparaban los manejos del fascismo. Y los demás porque lo permitieron, una vez enterados de todo lo que venía sucediendo en el protectorado. Después, todos sabemos cuándo y cómo se produjo lo que, desde hace algún tiempo, se venía fraguando en tierras marroquíes.

BEN-KRIMO

Del frente de Madrid

Los alemanes huyen ante nuestro ataque

Los últimos «zancudos» son fusilados por los «moros rubios».---El ataque al Parque del Oeste lo rechazamos por «riñones».---Causamos al enemigo más de cuatrocientas bajas

Decía en una de mis anteriores crónicas que los «moros rubios» valen menos que los «zancudos», y no ha tardado en presentármelos una ocasión más de que se nos demuestre la verdad de los hechos.

Hace dos días, el mando dispuso un ataque a una loma cercana al río Manzanares para impedir que unas ametralladoras alemanas, situadas en lo alto de la loma, siguieran molestando el paso a los coches que pasaban por la cercana carretera y causándonos bajas con sus disparos intermitentes y en compañías que tenían que pasar obligadamente bajo el fuego enemigo.

Los muchachos, que entre el agua y el barro les pasaba lo que a mí, estábamos hechos una esponja sucia, nos alegramos al recibir la noticia de ataque, y esperamos con deseo la orden. Preparados los fusiles, los cuchillos, que por el agua recibida pudieran estar torpes para su menester, y esperamos... una, dos horas, y el agua, que no entienda de horas, sin dejarnos de seguir «moliendo», hasta el extremo que capotes y cueros, felices los que los tenían, no valían más que de fardo pesado para impedirnos el andar.

Por fin, suena el primer cañonazo nuestro, el corazón de los que le escuchamos correa de latir con fuerza, el cañón es el aviso de estar preparado, después que el cañón lance su metralla durante algún rato, sabemos recibiremos la orden de atacar. Volvimos a reparar fusiles y cuchillos, a estirar los brazos y patear en el barro para que nuestros pies cobren el calor que les falta, la enorme oruga de la trinchera formada en zig-zag se mueve y contorsiona como si se arrastrara; pero no, es que se des-

pliega, y en su estirar y moverse demuestra sus deseos de avanzar. Llega la orden; frenéticamente saltan los que pueden fuera de la trinchera sin esperar a buscar la salida más fácil de subir; los más ágiles atraviesan rápidamente el puente San Fernando, dejándonos a los más pesados como cola de la oruga que desenvuelve sus anillos en avance audaz; las ametralladoras fascistas tabletean sin cesar sobre los que travesamos el puente; cae un compañero, otro, pero cientos seguimos decididos su marcha.

Los más ligeros ya están subiendo la falda de la loma, por un momento dejan de estar bajo el fuego enemigo, salvándose la sinuosidad del terreno, y siguen avanzando hasta enfrentarse con las ametralladoras pecho a pecho, y ya no pasó nada más. Los «boches» tienen un pánico a los «plojosos» terrible; en cuanto nos ven cerca, ya les está empujando el espoileante deseo de darnos el culo desde lo más lejos posible; así se explica que seiscientos hombres como nosotros, sin táctica ni conocimiento militar, sin más méritos que el coraje y el deseo de libertad, hagamos huir a profesionales de un ejército considerado militarmente como el mejor del mundo y armado con tales medios de defensa difíciles de superar, y con todo y con esto, les hemos tomado la Casa Camarines, convertida de bella «garrullera», en terrible nido de ametralladoras «boches»; la Fuente y la Ermita, convertidas, igualmente, en fortines insuperables; después, ¡ah!, ese después ha sido terrible para ellos; hemos vuelto sus máquinas ganadas, y las nuestras, contra los que huyen y ha sido algo así como tirar a una bandada de tordos que nublaran al sol, ¡tantos eran!, causando entre los desdichados «moros rubios» enorme mortandad.

Luego, horas más tarde, de noche, hubo que acudir un kilómetro más allá hasta el Parque del Oeste, donde quisieron repetir la operación que el día anterior les había salido tan mal. Por tercera vez pretendían los últimos «zancudos» y «terciarios» reconquistar las posiciones que les quitamos el día de la voladura del Hospital Clínico,

que tanto les asustó, que dejaron posiciones, armas y municiones y echaron a correr.

Venían obligados a conseguir lo que perdieron; las ametralladoras nazos, colocadas sobre el bardal de la tapia de la Casa de Campo, les obligaba a marchar en busca de una muerte cierta. Si atacaban, serían barridos por nosotros; si retrocedían, serían asesinados por sus «camaradas».

Dos horas duró el vano intento de los sentenciados a muerte; rechazados, con enormes bajas causadas por nosotros, nada más ponerse a tiro de sus ametralladoras, los «boches», implacables con los miserables mercenarios, como ellos, abrieron fuego de ametralladora, que a cien metros de nosotros, aunque no lo veíamos, oíamos perfectamente los gritos y los ayes de los que caían, asesinados por sus hermanos en vileza.

A pesar del odio que tenemos a los que, como instrumentos, van contra nuestro derecho y nuestra libertad, un sentimiento de indignación corrió por las trincheras, al oír el fuego para prisioneros extraños y saber por los prisioneros hechos lo que significaba. Al amanecer, todo nuestro deseo era correrlos hacia uno de los flancos para atisbar desde los parapetos lo ocurrido. Efectivamente; entre la tapia de la Casa de Campo y la orilla derecha del río, yacían hacinaos y aquí y allá montones de muertos y heridos facciosos, que los enemigos extranjeros habían asesinado por retroceder; ¡qué lástima que a ellos no les hicieran igual!

Los «moros rubios» están acabando con los «zancudos» y los «terciarios», quizás una ley de vida manda esa destrucción; hay un refrán que dice: «el pez grande se come al chico»; así la ballena se alimenta de sardinas, su boca traga millones cada vez, pero por lo que a nosotros se pueda referir ese refrán, tengo más fe en esta aleluya que de momento se me ocurre:

«Con un picar constante, un «plojoso» se «cargará» al elefante.»

MAURO BAJATIERRA

El Anarquismo en el momento actual

II

Desde hace más de ocho años, ciertos compañeros prevenían los alcortamientos. El concepto de que ningún partido u organización revolucionaria puede desencadenar la Revolución a fecha y hora fija, era una certidumbre para ellos, pues estaban persuadidos de que la labor cotidiana de esos partidos y organizaciones trabajaba para apresurarla, pero también lo estaban de que el estallido revolucionario sería provocado por el mismo capitalismo en descomposición desde hace tiempo, a causa del exceso de producción, debido al desnivel existente entre el progreso mecánico y el moral.

En España esas previsiones han sido confirmadas plenamente. Cuando esos militantes anarquistas, con una visión clara de las necesidades revolucionarias, pedían a los movimientos libertarios de todos los países una organización coordinada que pudiera tomar la iniciativa y orientar las masas, tanto en el período de destrucción como en el constructivo, preparándose ya, capacitándose para poder solucionar los innumerables problemas que la Revolución había de plantearles de una manera prisa y dolorosa, eran tratados por sus mismos compañeros como autoritarios o algo peor.

Cuando esos militantes hacían un desesperado llamamiento para que el movimiento libertario se apresurara a agrupar todos sus elementos sinceros y sanos para propagar su acción, intensificar su conductuente a obtener sus finalidades; cuando esos anarquistas, con una objetividad remarcable, se permitían esbozar lo que a su juicio se debía hacer en plena revolución para asegurar el éxito,

y luego para reconstruir la sociedad con normas libres y humanas, cuando se trataba de la fase transitoria y de la defensa de la revolución, esos compañeros, permitid que lo diga con amargura, eran combatidos con saña inhumana, que hacía olvidar hasta el respeto al individuo.

Han pasado los años y la satisfacción de esos anarquistas ha de ser inmensa, pues en España una organización, la F. A. I., ha sabido con una rapidez maravillosa, situarse en el camino del triunfo, que es el solo y verdadero anarquista; orientar las masas con el ejemplo de sus militantes. En la lucha de los primeros instantes, ella puso su pecho como barrera infranqueable, y aunque a costa de pérdidas dolorosísimas, sofocó el chispazo, y secundada por las masas populares, obtuvo el triunfo, ya que así puede ser considerado el hecho de hacer fracasar un golpe de Estado.

Lorca y Enero 1937.

PIZANA

(Concluirá en el próximo)

Dirección General de Comercio Exterior

Por la Comisión Nacional de Abastecimiento se ha entregado a la Consejería de Abastecimiento de Valencia la cantidad de 1.000 sacos de alubias, con un peso de 100.000 kilos, y 1.000 cajas de huevos, de 120 docenas cada una. Los precios de venta al público de las referidas mercancías, no de las referidas mercancías, no podrán ser superiores a los de 1'55 pesetas el kilo de alubias y 3'50 pesetas la docena de huevos.